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Budapest, április 12, 
Ax u) igazságügyminisz­

ter mai programmbeszédé- 
ben ax igazságszolgáltatás 
olcsóbbá tételét tűzte ki fel­
adatául.

Bánffy bukaresti társa.
Bánffy nemcsak maga bukott, ha­

nem megbuktatta a román kor­
mányt is. Kidőltükben a tölgyek Így 
rántják magokkal a szomszéd töl­
gyet. Költői lelkűiét nélkül azonban 
azt látjuk, hogy a megzavart bo­
zótból iramodnak a nyulak. Sturdza 
román miniszterelnök ép úgy bu­
kott, mint Bánffy. Nagy többsége 
volt, még nehány nap előtt a kép­
viselőház és szenátus bizalmat 
szavaztak neki ünnepélyesen az 
ellenzék támadásai ellen. Az ellen­
zékkel nem birt; a király eze­
ket is hallani akarta s a vége az 
lett, hogy Slurdza tegnap beadta 
lemondását. Ennek oka Bánffy, a 
főudvarmester, a volt miniszterel­
nök. Magyar kormány miatt kül­
földi kormány még meg nem bu­
kott. De Bánffy megbuktatta Slurd- 
zát, miután megbuktatta Agliardi 
pápai nunczius1 és Kálnoky külügy­
minisztert. Különös az ő államférfiul 
nagysága és hogy ezt az utókor
megérthesse, azért Íródott, egy könyv 
»Bánffv nemzetiségi politikája* czi 
men. Itt minálunk csak Polony1 
Géza vette észre, mikor az ellenzéki

téma már elfogyott neki. De Ro­
mániában lefordították és forradal­
mat csinált. Mert az volt benne, 
hogy a nagy Bánffy megegyezett a 
pipogya Sturdzával, legyenek jó 
czimborák. Üsse a kő az »erdélyi 
kérdést». Sturdza gondoskodjék, 
hogy Erdélyben ne izgassanak. Ezen 
aztán hosszú ideig élhetnek mint mi­
niszterek.

Ez bizony nem bűne Ránffynak, 
valamint nem erénye Sturdzának, 
mert hiszen minden román kor­
mány kénytelen belátni, hogy az 
erdélyi testvéreket csak úgy ölel­
hetik keblükre, ha kard meg puska­
por is van hozzá. Romániába11 
azonban a pártok közül, ame­
lyik ellenzéki, a Ivárpátonluli test­
vérek segélyhadával indul ütkö­
zetbe. Sturdza is, ellenzéki korában 
rendületlenül szidta a barbár ma 
gvar zsarnokságot és a hazafiul 
fájdalom tépdeste. Amint kormányra 
jutott, 1895-ben, rögtön skártba 
tette az erdélyi testvéreket. Romá­
niában is a király csinálja a 
külügyi politikát, aki a hár­
mas-szövetséghez csatlakozott. Meg­
látogatta Budapesten a magyar 
királyt, aki viszonozta a láto­
gatást Bukarestben, pedig az er- 
dély kérdés azt jelenti, hogy I. Pe­
ren ez József ő felsége országaiból 
vegye el Románia Erdélyt, Márama- 
rost, Szatmári, s a déli részén ami 
a Marosig fölmegv. Az étvágy meg­
van hozzá. Sturdza kemény falat­

nak találta. Inkább békésen akart 
csemegézni.

így lett hazaáruló s ama bizo- 
nyos könyvből fejére olvasták a 
szentencziát. A konzervatívak öreg 
vezére, Catargiu Lasz kár visszaadta 
neki a kölcsönt. Az ellenzék feliz­
gatta Bukarestet és egész Romániát. 
Az erdélyi jelszó megint győzött. 
Pár nap előtt a király Catargiut 
hivatta magához. Tegnap Sturdza 
beadta lemondását. Tragikus fordu­
lat, hogy Catargiut, a kiszemelt mi­
niszterelnököt szélhüdés érte és 
meghalt.

Az erdélyi kérdés tehát ismét 
kormányt buktatott Romániában. 
Milyen sajátságos revans azért, hogy 
a magyar kormányokat Bécsből 
szokták megbuktatni. De miért ám? 
Azért, mert Magyarország nem en 
gedi, hogy az itteni román lakosság 
közt izgassanak, iskoláikat, templo 
maikat Romániából küldött pénz­
zel lássák el. Ez Magyarország 
belső dolga és mégis a romániai 
pártok kezelik mint robbantó dina- 
mitof, mint legveszedelmesebb fegy 
vert saját kormányuk ellen.

Mitől élesedett ily veszélyes fegy­
verré ? Attól, hogy Magyarország a 
nemzetközi politikában nincs sehol. 
Önállóságát komolyan nem veszik, 
nem is tudnak róla. Követ, konzul 
nein képviseli érdekeit. Nem úgy 
tűnik föl. hogy erősödő állam, ha­
nem, hogy bomlik. Úgy buktatunk 
mi Romániában kormányt, mert egy

magyar miniszterelnökről elhíreszte­
lik, hogy az izgatások megzabolá- 
sára egyetértett a romániai kor" 
mánynval. Románia tehát pátenst 
akar a korlátlan bujfogatásra.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése.

Odakünn szitál az eső. Bent a terem* 
ben szürke hangulat uralkodik. Keve­
sen vannak. A jelenlevők a Ház jogász* 
tagjai, akiket Plósz Sándor igazságügy­
miniszter ma elmondandó programmbe* 
széde hozott ide.

A féltizenegy óra is elmúlt, amikor 
Perczel Dezső elnök az ülést meg­
nyitva, a hétfői ülés jegyzőkönyvét fel­
olvastatja és hitelesítteti.

Az elnök bemutatja a miniszterelnök 
átiratát, amelyben a Házat értesíti 
hogy a király az 1899. évi I. és XV. 
törvényezikk hatályának tentartásáról 
szóló törvényezikket szentesítette. Ki. 
sebb jelentőségű irományok előterjesz­
tése után a Ház az igazságügyi tárcza 
költségvetését veszi elő.

Az igazságügyi tárcza.
Rohoni/i Gyula előadó ismerteti a 

lárcza költségvetését. Ezalatt az egyes 
szónokok szólásra iratkoznak fel és töb­
ben az éppen most a terembe lépett 
VVlassics Gyulának, nevcriapja ötleté­
ből »rafinálnak. Rohonvit előadása be­
fejezésével megéi jenzik.

És most a miniszter beszél. Általános 
figyelemmel hallgatják.

A miniszter beszél.
P/dsr Sándor feladatait — törekvé­

sei! rövid beszéd keretébe akarja fog­
lalni. A feladatok, amelyek reá várnak,

Ismerkedések.
— Az Esti Hírlap eredeti tározója. — 
Amint az első Ferencz József-kabá 

tos, «ibolyacsokros» tavaszi dandy a 
dunaparti korzón feltűnik, Budapest tár­
sadalmi élete mintegy varázsütésre h r- 
telen megváltozik.

Azok az apró kis tracskörök, melyek 
az ősz végétől egész mostanáig < five o 
clock thea», «jour fixe» és egyéb hang­
zatos nevek alatt hetenkint összeültek, 
hogy megvitassanak minden lehetséges 
és lehetetlen thémát; az »impertinent 
eingebildet» D . . • lanácsosné uj 
természetesen «total verpufft> öltönyétől 
a mai cselédek «fin de sié.cle-halt» vi-1 
selkedéseig, egyszerre csak eltűnnek a 
szalonokból, hogy a Dunaparton és a 
Koronaherczeg-ulczán mint régi ismerő­
sök üdvözölhessék egymást.

S azok a télen oly oly ekeluziv kö­
rök most egy hatalmas emberáradattá 
olvadnak egybe, amelyben nincs tracs, 
nincs versengés, rangkülönbség és pöf-

feszkedés — csak tavasz, napfény, de­
rült mnsolv és szerelem.

Sajátságosak ezek a tavaszi napok — 
valami bűbájos, sejtelmes jókedv árad 
szét mindenfelé, pajzán örömmel ra­
gadva magával ifjút, öreget egyaránt. 
S e bűbájos jókedv legsajátságosabb 
tünete az ismerkedési vágy, mely külö­
nösen ax arany-ifjúság körében lép fel 
járvánvszerüen. Ismerkedni, ismerkedni 
minden áron, az április legaktuálisabb 
jelszava.

Ismerkedni, bánom is én, kivel is­
merkedni. bánom is én hogyan, csak 
legyen egv kis fiirt, mely változatossá­
got önt az élet egyhangúságába, akár 
csak egv pár napra vagy órára is.

Szinte csodálatos az a leleményesség, 
melyet a mai iljuság az ismerkedés te­
rén kifejt. Nem elégszik már meg azzal, 
hogy ezen a már nem szokatlan utón 
fűzze tovább Ámor rózsalánczail; nem, 
neki valami uj, valami exczentrikus 
kell.

Vagy nem eléggé exczentrikus az n 
módszer, melyhez bár nem éppen a 
legkedvezőbb eredménynyel egy don- 
juani hajlamainál fogva már közisme­
retnek örvendő fiatal hóditó fordult.

Miután már több Ízben hasztala­
nul kísérletté meg a megismerkedést egy 
még az ő gourmand Ízesének is «total 
smart» hölgygyei, melylyel pikkolóra me­
net a New-York kávéház előtt napról- 
napra következetesen találkozni szokott, 
egy határozottan zseniá is eszme meg" 
valósításához fogott.

Kerek húsz fillérért egy suszterinast 
bérelt fel. hogy ez az i.iető hölgyet sans 
géné addig bosszantsa, amíg ő, már mint 
tud: iillik hősünk eréyts fellépésével el 
nem riasztja őt, amikor is a czipöfoitozu 
közeg kötelessége a gyors ehramodás 
leend.

A terv pompásan sikerült. A varga­
ipar nemes csemetéje teljesen megfelelt 
azon várakozásoknak, melyeket lovagunk 
hozzáfűzött. Hadonázássa'.nyeivkiöltéssel 
és tüntető czigánykerekezéssel a «smart» 
hölgyet oly kínos helyzetbe hozta, hogy

ez igazán hálás lehetett hősünknek, aki 
most mentő angyalként megjelent —■ 
kíséretét felajánlóba és egyúttal néhány 
hatalmasnak látszó, de azért tulajdon­
képpen nem fájda'mns sélabotütéssel 
az alkalmat.ankodót elriasztotta.

Ez el is tűnt, és hősünk — bensőleg 
örvendve az elért sikeren — afig talált 
szavakat, a melyekkel a mai rossz ne­
velés, az utczaeyermekek arczátfansjgát 
kellőkép jellemezhesse.

Javában fejtegette azon eszközöket, 
amelyekkel a vallásos és erkölcsös ér­
zületet a gyermekei'ben fejleszteni lehet,

I amidőn észreveszi, hogy egy ax előbbi 
iiiuvai ro on szakmái oz tartozó gyér* 
köcz utána iramodik, elebe vág és a 
naivitás es imperlinenczia saját-egos Ke­
verékével kérdi az erkóic-nemesitő lo­
vagtól:

— Bácsi, én is kapok egy hatost, ha 
a nagyságára kiöltöm a nyelvemet? Én 
is érlek hozzá, mini a Pista 1 

Tab.eau!

Mig ebben az esetben a lovagra ütött
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/fotó Hírlap
nagvobbára a megoldás stádiumában 
vannak. Még Szilágyi Dezső vetette meg 
ezek alapját, utódja, Erdély Sándor 
miniszter pedig folytatta:

Az általános polgári törvényköny 
kérdésénél végleges megoldása első és 
fontos feladat. Erdélyi miniszter ő fel­
sége beleegyezésével tavaly egy bizott­
ságot létesített, amely abban az irány­
ban működik. A szerkesztő bizottság 
tagjai megígérték, hogy az első részt 
még ennek az esztendőnek a végévet 
befejezik. Szükségesnek tartja, hogy az 
egyes részekre nézve szakértők és a 
közönség is bírálatot mondjon.

Ezzel kapcsolatos a kereskedelmi tör­
vény revíziójának kérdése. Nem akarna 
a revízióra mindaddig várni, amig a 
polgári törvénykönyv teljesen elkészült- 
Mindazonáltal szükséges, hogy egyik 
törvény a másikra való tekintettel ké­
szüljön. Ha az elsőnek a tervezete kész, 
meg kell kezdeni a másodiknak reví­
zióját.

A sommás eljárás szóbelisége Szilá­
gyinak köszöni létét. Nagy munka ez, 
amely a közkivánalmaknak megfelel.

A teljes polgári perrendtartásra 
vonatkozó törvényjavaslatot igyekezni 
fog a Háznak mielőbb bemutatni. A 
polgári perrendtartás keretébe bele fogja 
venni a fizetési meghagyást is. Czéija 
ennek, hogy a világos adósságok rövid 
utón behajthatókká váljanak.

Ugyancsak beveendő lesz a bánya­
eljárás is. A birtokrendezési eljárásról 
is gondoskodni fog. Erre nézve azonban 
még nem határozott, vájjon ezt illetőleg 
külön törvény alkalmazandó-e.

A végrehajtási törvény is pótlásra 
szorul. Különös súlyt fog helyezni, hogy 
a végrehajtásokat általában a kisebbeket 
különösen olcsóbbakká tegye.

Az ügyvédi rendtartásnak napiren­
den levő revízióját szükségesnek tartja. 
Az ügyvédi kar némely jogos óha­
jainak meg fog felelni, a bírói és 
Ügyvédi képesítés egyesítése.

az uj bűnvádi perrendtartás élet- 
beléptetésének nagy akadályai vannak. 
Elsőben a nem teljesen megfelelő helyi 
viszonyok, a tárgyalótermek gyér volta. 
A helyiségek kérdése azonban, kijelenti, 
megoldható lesz — részint átalakítások 
részint bérletek által. Ez azonban több 
költséget, mintegy ötvenezer forinttal 
többet vesz majd igénybe, mint 
a mennyi előirányozva van.

Az esküdtek összeírása az egész or-

ki balul az ismerkedési kaland; addig 
az alábbiban a hölgy viselte a flirtelés 
árát.

XY urhölgv — ki mellesleg mondva 
a Damjanich-utczában lakik — hazafelé 
sétál, jobb kezével zsinóron kedves pin­
csijét vezetve, mig baljában ridiküljét 
viszi, benne zsebkendő, tükör, pénztárcza, 
stb.

Tudja, hogy végig a Rottenbiiier ut- 
czán a központtól kezdve egy elegáns, 
bátortalan magatartásu fiatal ember 
nyomon követi.

Özvegyünk végre is megsajnálja a 
fiút és ennyi kitartástól meghatva, leejt1 
a ridiküll, alkalmat akarván adni 
hősünknek a megismerkedésre. Feltevé­
sében nem is csalódik, a lovag oda­
pattan, lehajlik, felemeli a ridikült és 
— ill a berek, nádak erek — 6 nagy. 
sága már ütheti bottal a nyomát a fia­
tal dendvnek, kiben a rendőrség a leg­
ügyesebb zsebtolvajok egyikét sejti.

Francai,

szagban kedvező eredménynyel megtör­
tént.

További akadályát képezi az életbe 
léptetésnek a szükséges rendeletek el­
készítése. Ezek a rendeletek külön­
ben nagyobbrészt elkészültek.

Nem hallgatja el, fcogy az uj bűnvádi 
perrendtartás életbeléptetése sok költ­
séget fog okozni.Lehet, hogy nyolezszáz- 
ezer forintot, lehet, hogy egy milliót, 
Pontosan meg nem állapítható még.

De nem szabad szemet hunyni az 
igazságügyi kormányzatnak más bajok­
kal szemben sem.

Ezek között a feladatok között felem­
líti a telekkönyvek rendezésének ügyét 

A telekkönyvek berendezése nemmu^ 
tatkozik czélszerünek. A szerkesztés a 
tételek helyesbítése változásra szorul 
Okait a bajoknak nem akarja felemlí­
teni, csak azt mondja, hogy a bajok 
orvoslásáról gondoskodni kell.

A biztositó üzletek és az áruknak 
részletekre való elárusitásának ügyét 
is rendezni kell, mert a közönség eb­
ben az irányban nagy kizsákmányolás­
nak van kitéve. És gondoskodni kell 
káros hitelüzletek korlátozásáról is.

Ezek a keretek. A lényeg pedig az, 
bogy a szükséges intézkedések és javí­
tások mikép történjenek meg. Részle­
tekbe nem bocsájtkozik, csak az irány 
elveket jelzi.

Elsőben az intézményeknek simulniok 
kell a viszonyainkhoz. Másodszor bizo­
nyos ökonómiát tart szükségesnek. 
Kutatni kell azokat a módokat, melyek 
melleit az igazságszolgáltatás pénzbeli- 
le" és munka szempotjából olcsóbbá vál­
jék. Mellőzni kell lehát ebben az irány­
ban mindent, ami felesleges. Az intéz­
ményeket úgy kell megalkotni, hogy 
ezek maguktól fentartódjanak.

Az adminisztráczióra nézve kijelenti, 
hogy azt egyszerűsíteni kell a gyorsa­
ság és ökonómia okából. Gyakorolni 
fogja a felügyeletet minden irányban 
— bizonyos esetekben, ahol szükséges, 
közvetetlenül, a hatóságok mellőzé­
sével.

Annyi feladat van, hogy igazán nem 
tudni, melyiknek megoldása legyen az 
első. A törvényhozás támogatását kérve, 
ajánlja a költségvetést elfogadásra.

Éljenzés hangzik fel és a jobb oldal­
ról számosán kezet szorítanak a mi­
niszterrel. Nyomban Visontai Soma 
beszél.

A vita.
Visontai Soma szerint az igazság­

ügyi kormányzat úgy jelentkezett, mint 
egy nagy kodifikáló gépezet. Visszapil­
lant a közel múltra és szomorú dolog­
nak tartja, hogy a jogot és igazságot 
és az alkotmányt éppen ez a kormány­
zat, melynek védeni lett volna köteles­
sége — támadta.

— Úgy van! Úgy van! zug a szélső­
bal és a néppárt.

Visontai: A miniszter a Szilágyi kez­
deményezéseinek folytatására hivatkozik. 
Hát a bűnvádi perrendtartást nem akarja 
úgy benyújtani, ahogy Szilágyi tervezte ? 
Ha a miniszter Szilágyi alkotásait akarja 
életbeléptetni, akkor az esküdlszéki in­
tézményt a maga valójában léptesse 
életbe és törülje el a sajtószabadság 
megnyirbálására irányuló szakaszt. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Az igazságügyminiszternek ki kellett 
volna jelentenie azt, hogy a kormány­
át! ágaknál oda fog működni, hogy az 

alkotmány, a jog és a szabadság ellen 
kinyúló rendeleteket helyezzék hatályon 
kívül.

A közigazgatási üldözés terén gyak­
ran hallottuk azt, hogy a hatóság ellen 
szegülőket megbüntették . . .

— Perczel uralma! kiált közbe Zmeskál 
Zoltán.
... de az ügyészeket és azokat, akik 

a védtelen polgárokat minden ok nélkül 
bántalmazták, nem büntették meg.

— Gyalázat ! hangzik fel a szélső­
balon.

Visontai: Az igazságügyi kormány­
zat megvédte is a bűnösöket. A mi­
niszter szépen elmélkedett a bírói füg­
getlenségről, de bírói függetlenség csak 
akkor gyökerezik meg, ha a bíróság 
működése általános elismerést, megnyug­
vást kelt az országban.

Felemlili azután egy hírlapírónak 
kényszerrel való lefotografálását.

Gyalázat! Gyalázat! szólal meg Kál­
mán Károly orgonahangja.

Visontai pedig folytatja az egyéni sza­
badság nagy fontosságát fejtegetve és rá­
mutat arra, hogy ez Magyarországon 
nincs. Megemlékezik a sajtótörvényről1 
amelynek alkotása égető szükség. Ezt 
azonban olyan törvény előzze meg, 
amelynek az a czéija, hogy a sajtóban 

bírói vizsgálat alatt levő ügyek 
tárgyalhatok ne legyenek. Javítóin­
tézetek felállítását sürgeti, a züllött 
gyermekek nagy számára való tekintet 
tel. Ajánlja, hogy a minisztert ne a 
párthatalmi szempontok vezéreljék. Hogy 
pedig a helyes kormányzatra megadja 
az eszközöket, a központi tételt elfo­
gadja.

Öt pereznyi szünet következik.
Szünet után.

Vesztet’ Imre elsőben is az igazság, 
ügyminisztert üdvözli és Ígéri, hogy őt 
reformtörekvéseiben támogatni fogja. A 
bírói függetlenséget gyarapítani kell 
mert ez, fájdalom, nálunk még gyenge 
lábon áll. itt, ahol a bírók dotácziója 
olyan, hogy a bírónak ötször-hatszor 
keli fokban előrehaladni, a birói 
függetlenség és önérzet teljesen erős 
nem lehet. A kúriai bíráskodásra 
áttérve ettől a birói függetlensé­
get félti, nem érdemben, hanem szán­
dékában. Itt a pártszempontok fognak 
kijegeczesedni és a nép gyanúsítani 
fogja a kúriát, ha ez nem a szája ize 
szerint dönt és az Ítélkezést a kor­
mány befolyásának fogja betudni.

— Bessenyei Ferencz nem fog felelni '? 
kérdi Rakovszky István.

Veszter a kúriának tulhalmozottságá- 
tól is tart. Ö a kérdést csak úgy tartja 
megoidandónak, ha a választási ügyek­
ben való bíráskodást a közigazgatási bí­
róságra bízzák. Maga a tárgy is közelebb 
áll ehez, mint a kúriához.

Tudja, hogy ebben a kérdésben a 
pártok között paktum van. De ezt mind- 
annyiuk beleegyezésével meg lehet vál­
toztatni. Reméli, hogy a pártok a szó 
szerinti szöveghez nem fognak ragasz­
kodni.

— De bizony fogunk 1 válaszol Pólonyi 
Géza.

Veszter a tételt az igazságügyiminisz­
ter irányában érzett bizalomból is el­
fogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Molnár János azt kéri a szakminisz­
tertől, hogy hatáskörébe tartozó tisztvi­
selőinek — hivatalnokainak teljes vasár­
napi munkaszünetel adjon, hogy ezek 
délelőtt az istentiszteleten részlvehesse- 
nek. Ezután egy bucskai földmively 
gabonauzsoraügyét említi és a népnek 
a gabonauzsorával szemben való teljes 
védelmét kéri. (Helyeslés a néppárton.)

Nagy Mihály a bíráskodás olcsóbbá

tétele mellett emelt szót, mert~ez~a~nép 
anyagi jótétének oszlopa. A reformok 
életbeléptetését sürgeti.

A birói nevelés kérdését illetőié" kí­
vánatosnak tartaná,hogy ebben az irány­
ban gondot fordítson a kormányzat és 
terjeszsze ki azt az irányi, amelyet Szi, 
lágyi megjelölt.

Komjáthy Bélát nem elégíti ki az uj 
igazságügyminiszter programmja. Az, 
hogy az általános polgári törvénykönyv 
munkában van, nem uj, mert hiszen az 
alkotmány fennállása óta munkában van

A büntető eljárásra áttérve azt mondja, 
hogy Magyarországnak szüksége van 
fegyházakra.

— No ez igaz! vág közbe Förster 
Ottó, amire pillanatnyi derültség támad,

Komjáthy kifogásolja a fegyenczek 
rossz ellátását és részben ezzel okolja 
meg nagy halandóságukat.

Az ülés kevéssel két óra után véget 
ért.

*

A holnapi ülésen folytatják az igaz. 
ságügyi tárcza költségvetésének tárgya­
lását és ha azzal végeznek, a honvédelmi 
tárczára térnek át.

1899. április 12.

A hivatalos ünnep.
— Hivatalos tudósítás. —

Ha akadt volna még Magyarországon 
ember, aki makacsul akart ragaszkodni 
ahoz a hithez, hogy tegnap csakugyan 
nemzeti ünnep volt, azt ma reggel teljesen 
kiábrándította a Budapesti Közlöny 
czimü hivatalos lap. A hivatalos újság, 
amely annak idején észre se vette, 
mikor a dátum márczius tizenötödikére 
fordult, a tegnapi ünnepségekről tudó­
sítást közöl, amelyben maga is konsta­
tálja, hogy az ország nem, csakis a hi­
vatalos Magyarország ünnepelt.

Ez a tudósítás, amely egyúttal doku­
mentum-számba megy, a maga egészében 
igy hangzik:

Az IS48. évi törvények megalkotása 
emlékének ünnepléséről szóló 1S9S: V. 
törvényezikk a királyi szentesítés évfor­
dulati napját, ápril hó tizenegyedikét, 
nemzeti ünneppé nyilvánítván: tegnap a 
székesfővárosban, valamint országszerte 
megyei székvárosokban és nagyközsé­
gekben hálaadó istentiszteletet tartottak 
s a középületeken nemzeti zászlókat 
tűztek ki.

A székesfővárosban a képviselőház 
nem tartott ülést, az iskolák tanosztályai, 
a tőzsde, pénzintézetek, hivatalok, söl 
nemelj üzletek is (?) zárva voltak, 
középületeken, hidakon, hajókon és szá­
mos magánházon nemzeti zászlók lo­
bogtak, s a konzuli hivatalok szintén ki­
tűzték lobogóikat.

A hivatalos főistentiszteletet a Nagy- 
buldogasszonyról elnevezett budavári ko. 
ronázási templomban délelőtt tiz órakor 
tartották. Sorfalat a koronaőrség for­
mált teljes díszben. A nagymisét a ka­
locsai főtisztelendő és nagy méltóságú 
érsek czelebráJta, nagydigzü segédlettel. 
Az ájtatot az egyházi karnagy ünnepi 
miséjének s az ebbe szőtt betétek elő­
adása emelte. Megjelentek: a magyar ki­
rályi kormány elnöke, a vallás- és közok­
tatásügyi, az igazság, pénzügy, földmivelés 
és kereskedelemügyi miniszterek, a képvi­
selőház elnöke és több tagja, a főrendi­
ház háznagya, a magyarországi udvar- 
nagy, a budai parancsnokoló tábornok, 
számos tábornokkal, törzs- és főtiszttel, 
a fökonzulok és konzulok, a királyi ku< 
ria és közigazgatási bíróság elnökei, ál­
lamtitkárok és a- minisztériumok számos 
más főhivatalnokai, a megyei fő- és al­
ispán, a székesfőváros főpolgármestere, 
a két egyetem rektorai és tanácstagjai, 
az államrendőrségi főkapitány, stb.

Az evangélikus relormátusok Calvin?



r

téri templomában a gyűlését tartó főkon-1 
vent egyházi és világi kitűnőségei voltak 
jelen s imádságot az egyházkerület püs­
pöke mondott. Az 1848—1849-ki bonvéd­
egyletek központi bizottságának tagjai a 
a szent-ferenczi atyák pesti templomába 
gyűltek össze a szent-misére. A többi 
templomokbaan is misét, imát vagy 
ünnepi beszédet mondtak. Számos 
iskolában pedig alkalmi ünnepélye 
bet rendeztek, hazafias szónoklatokkal, 
a nemzeti ünnepnap történelmi jelentő­
ségének előadásával cs az ünnep széllé" 
mét kifejező énekekkel.
Amikor ezeket a sorokat (az ünneP 

jellegének illusztrálására) lenyomattuk, 
nem mulaszthatjuk el, hogy ismét egy 
botlásra figyelmeztessük a hivatalos 
japot, amely jó idő óta különösen bot­
lásokban szeret exczellálni. A Buda­
pesti Közlöny ott látta a jelenvollak 
között a «budai» parancsnokoló tábor­
nokot, holott ilyen a hadsereg és sze 
rény magunk tudomása szerint nincsen 
Budapesti hadtest van és budapesti 
hadtestparancsnok, vagy ha úgy tetszik 
parancsnokló tábornok. Az csak vélet­
len dolga, hogy éppen a budai oldalon 
lakik, s ott van a hivatala, s nem akar 
onnan a pesti oldalra átjönni, holott 
különb palotát Ígér neki a város.

Honnan az ördögből veszi a hivata­
los lap a budai parancsnokoló tábor­
nokot?
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hatóságokat is. A hatóságot kövekkel I inaugurált s melynek legelső segédmun- 
dobáliák meg. A véres tüntetések után kása a Bánfly által felállított nemzetiségi 
az egyesült ellenzék megbízásából Kan- osztály vezetője, Jeszenszky Sándor. Való-

.... ... I S7Íníi körn/ midőn Rinffv .1 AfiZfmSZK Vl KI*
takuzénó Gergely, a szenátus voltelnöke 
a palotában kihallgatásra jelentkezett' 
Az utczai harcz hire annyira elkedvel" 
lenitette a királyt, hogy Kanlakuzinót 
már arról biztosította, hogy az uj parla 
menti választásokat már nem a mostani

szinü, bogy midőn BánlTy Jeszenszkyt ki­
tüntetésre ajánlotta, nem csekély nehézsé­
geket kellett legyőznie, mert a román nem­
zetiségi törekvéseknek ily nyílt és határo­
zott dezavouálása Románia királya és a 
román hivatalos politika részéről sokak 
előtt az általa okvetetlenül támasz

miniszterelnök fogja vezetni. Kantakuzénó tandó zaj és izgalom miatt sggódalmas 
megvitte a királv válaszát az egyesült I nak tetszhetett. Bánffy azonban ezt a 
ellenzék értekezletének, ahol nagy helyzet tisztázása szempontjából feltétlenül 
lelkesedéssel fogadták a király válaszát szükségesnek1 tartotta és Károly király

uralkodói és államférfim bölcsességének
, ’ ,,r. ........... .. ,I igazán kiváló bizonyítékát adta, mikor

igereteben, a további tüntetéstől elalla- Bánffy uta, felhozott okokat méltányolva, 
nak. A minisztériumra ily körülmények Jeszenszky kitüntetésével világosan és ha- 
közt nem marad más hátra, minthogy tározott módon értésére adta a mi román 
lemondását a királynak bejelentse. A izgatóinknak, hogy ne számítsanak soha, 
király megkérte a miniszterelnököt, egy pillanatig sem arra, hogy dákoromán 
hogy ae uj minisztérium kinevezéséig I és irredentista törekvéseik Románia híva- 
tovább kormányozzon. talos politikája részéről a legcsekélyebb

A kormányválság megoldásával Károly | méltánylattal is találkozhassanak, 

király minden valószínűség szerint a
konzervatívok vezérét: Catargiu Lasz-1 
kárt bízta volna meg, de Catargin teg- 

I nap hetvenötéves korában hirtelen el-1 
hunyt. Ez a válság előzményeinek tör­
ténete.

Kormányváltozás Romá­
niában.

< Bánffy nemzetiségi politikája 
megbuktatta Romániában a liberális 
SfMrdsa-kormányt.

A magyar képviselőház rnárcziu® 
22-iki ülésében Polónyi Géza szóva 
tette a «Bánffy nemzetiségi politikája 
czimü röpiratot, amelyet Bánffy művé 
nek mondott. Polónyi e röpiratnak azért 
tulajdonitott nagy fontosságot, mert sze­
rinte minden betűje elárulja, hogy hi­
vatalos akták nyomán, az államtitkok 
leleplezésével készült. Polónyi tiltakozik 
az ellen, hogy államtitkokat ilyen mó 
dón Európa piaczára vigyenek.

Széli Kálmán miniszterelnök válasza 
ban kijelentette, hogy jelenőséget nem tu­
lajdonit e röpiratnak; de kijelentette azt 
is, hogy nem tartja megengedhetőnek, 
hogy a miniszterelnökséghez tartozó vagy 
bármely hivatalos küldetésben álló tisz- 
viselők akár direkte, akar indirekte ilyen 
brosúrák gyártásába befolyjanak.

A miniszterterelnök e kijelentésének 
következménye volt a félhivatalos érte­
sítés, hogy a miniszterelnökséghez be­
osztott Jancsó Benedek tanár, aki a 
román ügyekről már több könyvet irt, 
e szolgálatiétól alól felmentetett.

A román kamarában a magyar 
képviselőházban történt felszólalás kö­
vetkeztében a Jancsó-Bánffy-íéle röp 
irat nagy vihart támasztott. A márczius 
30-iki ülésben Marghiloman képviselő a 
konzervativek és Fleva hívei állal alá 
irt nyilatkozatot olvasott fel, amely­
ben Sturdzának a kormány élén való 
megmaradását azok után a nvilatkoza 
tok után, amelyek a magyar képviselő 
házban egy Bánffy Dezső báró volt 
magyar miniszterelnöknek tulajdonitolt 
röpirat tárgyalása során Sturdza és 
Bánffy politikai viszonyára nézve el 
hangzottak, a nemzeti méltóság megsér­
tésének nevezi és bejelentette, hogy 
obstruálni fognak Sturdza ellen.

Az obstrukeziótcsakugyan megcsinálta 
a konzervatív ellenzék, úgyhogy az 
ülésszakot be kellett zárni. Ekkor úgy 
Bukarestben mint a vidéken népgyülések 
elé vitték a dolgot.

Múlt vasárnap a bukaresti nópgyülés 
veres végű volt. A felizgatott nép meg 
támadta a rend fentartáeára kivonult

Volt ezenkívül a román nemzetiségi kér 
désnek még egy másik külpolitikai vonat 
kozásu mozzanata is.

Kálnoky azon nyilatkozata, melyben 
1894. őszén Berzeviczy interpellácziójára

........ . felelve, azt mondotta, hogy a román kor
A röpiratnak ama pontjai, amelyek mány határozott bevallása szerint Magyar 

Romániában oly nagy felháborodást országra egyes román iskolák és egyhd* 
keltettek a következők- leak és iskolák támogatására a román

«1895.’őszén két igen figyelemreméltó közoktatásügyi kormány budgetjéből éven 
dolog történt a román nemzetiségi kérdés ként körülbelül 150.000 franknyi összeg 
fejlődésében. Szeptember hóban ő felsége jön, nem kerülte cl figyelmét, valam.nt az 
elengedte a memorándum-pör elítéltjeinek Nem, hogy ez egyenes és ny.lt ellentétben 
hátralevő büntetését. Október hóban pedig a11 a magyar állam törvényeivel.
Károly király elbocsátotta a konzervatív Nem tűrhetvén az előző kormányok 
kormányt, holott ez feltétlen birtokában megmagyarázhatatlan közömbösségével azt 
volt a parlamenti többségnek s a román hogy évröl-évre ilyen tekintélyes összeggel 
belpolitikai életnek sem volt egyetlen olyan a magyarország, roman egyhazak es isko- 
mozzanata sem, mely e hirtelen változásiaknak bizonyára v.szonylag .gén nagy
igazolhatta volna. A román közvélemény a 
konzervatív kormány elbocsátását és Sturcl 
sának kormányra hívását határozottan 
külpolitikai okokban kereste. Úgy is volt

száma függő viszonyba hozassék a román 
kormánytól, lépéseket tett Bukarestben 
szubvenczió megszüntetésére 

A román kormány engedve az erélyes 
nyílt, de teljesen lojális közbelépésnek, meg 

Golucbovszky és Bánffy nagyon jól tud- is szüntette ez összeg küldését, 
ták, hogy az «erdélyi kérdés» Romániá- Bánffy azonban nem elégedett meg ez 
ban csak azért vet olyan nagy hullámokat, ügy ezidőszerint való rendezésével. Nagyon 
mert azt Sturdza, illetőleg a liberális párt jól tudta, hogy rövid idő alatt a kormány 
fegyverül használja arra, hogy a konzer- Romániában olyan párt kezébe kerülhet, 
vativek kezéből kivegye a halaimat. Mi- melynek államférfiéi aligha lesznek olyan 
helyt a hatalom Sturdza és pártja ke- lojálisak e kérdésben, mint volt Sturdza 
ébe kerül, az «erdélyi kérdés» is azon-1 Intézményesen akarta útját vágni annak

nitók fizetésük háromnegyedrésze után! 
húzzanak nyugdijat.

lej es István azt ajánlja, hogy a kon- 
vent ebben a tárgyban ne hozzon hatá­
rozatot, hanem halaszsza el máskorra. 
Ugyanis az egyes kerületek a magák 
kebelében már intézkedtek a kántor* 
tanító nyugdiját illetőleg. Vegye figye­
lembe a konvent ezeket a megállapodá­
sokat.

Antal Gábor püspök, mint a bizottság 
elnöke, a saját propozicziőját támogatta.

lisza Kálmán azt tartotta, hogy 
annak a meghatározásánál, hogy a 
kántortanitó fizetéséből mennyi a 
kántoré, mennyi a tanítóé, a kán­
tori fizetést oly nagyra vegyék, 
amilyen nagyra csak lehet. Ugyanis 
mostanában nálunk is mindinkább te­
ret hódit az iskolák államosításának 
eszméje. Ha az iskolákat államosítják, 
a kántortanitó elesik tanítói f.zetésétlöl, 
de kántorra mindig szüksége lesz az 
egyháznak. Azt nem fogják államosítani.

Á konvent végeredményben Fejes 
István indítványát fogadta el s a kerü­
letekre bízza a kántorfanitók nyugdijá­
nak megállapítását.

Ezután felolvasta az előadó a gyim- 
náziumok részére kiutalványozott ál­
lamsegélyek összegeit: Nagykőrös 11 
ezer frt, Mezőtúr 7 ezer írt, Kisújszál­
lás 6 ezer frt, Miskolcz 12 ezer frt, 
Kolozsvár 13 ezer frt, Csurgó 6 ezer 
frt, (az 1898 évre az állandóan kiutal­
ványozott államsegélyen felül 4000 frt), 
Békés 4 ezer frt, S.-Szt.-György állam­
segélyen felül 98-ra 2000 frt, Székely­
udvarhely 8 ezer frt, Marosvásárhely 2 
ezer, Kecskemét 5 ezer, Zilah fállams, 
felül 98-ra 3 ezer frt, Budapest 12 ezer, 
Mármarossziget államsegélyen felül 98-ra 
3000, Gyönk 1000, fentartási segélyt 
engedélyezett, a hódmezővásárhelyi áll. 
beruházás a kecskemétire 99-re b ezer. 
A székelyudvarhelyi iskola 16 ezer fo­
rintos szerződését az állammal a minisz­
ter elfogadta épen úgy elfogadta a kecs­
keméti 12 ezer forintos és a mármaros- 
szigeti 16 forintos szerződéseket.

hogy valaha Romániából a román iskolák 
és egyházak számára titkos szubvenczió 
jöhessen be.

Református konvent,
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

magyai luuwiu. ----- , ---- . Harmadnapja tanácskozik mar a re-
szabb esetben befolyásával megbonthassa I formátusok egyetemes konventje. Az el- 
azoknak szolidaritását és egyúttal előzete-1 nöki SZghet ma is lisza Kálmán " 
sen meg is bénítson minden akcziót, ame­
lyet a romániai konzervatívak ösztökélé­
sére megkísértenének.

Ó felsége bukaresti látogatása Románia 
csatlakozását a hármas szövetséghez

nal az elhasznált politikai fegyverek lom­
tárába fog jutni.

*

A memorándum-pör hősei a Sturdza 
emberei voltak, akiknek szabadon bocsá­
tása azért volt szükséges, hogy közvetíté­
sükkel mérséklő hatást gyakorolhasson a 
magyar románok mozgalmára, vagy rosz-

Kun Bertalan foglalta el.
Elsőben is György Endre térj esz 

tette be a tőkesegélyosztó bizottság 
jelentéseit. Végül azt javasolta, hogy

usaiiaau™»». - —---- --------- - I mivel a segélykérvények annyira
Európa előtt a legkorrektebb formában de- felszaporodtak, hogy a bizottságot a to- 
monstrálta. I vábbmüködésben gátolják, a konvent

Ó felsége bukaresti látogatása lehetet-1 határozza el, hogy 1902-ig már több 
.enné tette hoev valaki többé azt hihesse, kérvény ne terjesztessék fel.

U. JÄmÄ ÄÄt
feltehetett, hogy Romania hivatalos po l.ti- al>u c°s’k azokat a kérvényeket
kaja nem tartja szükségesnek a kultur-hga ej^ melyek mármost a konvent
és a nemzeti komité irredentista politika-1 vannak.
jának dezavoulását., Degenfeld József gróf felszólalása

Hogy Románia kormánya és hivatalos után a konvent hozzájárult György 
politikája magától a leghatározottabban el* Endre felszólalásához, 
utasitia az irredenista törekvésekkel és a A tőkesegélyosztó bizottság jelentese 
dákoromán izgatásokkal való szolidaritást, után János esperes a misszió-
azt még világosabbá tette a k“'*[ elvíb ÍegbeLéles tárgyát'képezték
pár budapesti latogatasa s kü.önósen annak | egyetemeaBtanügyi bizottság fölter- 
egyik epizódja: Jeszenszky miniszteri tana-1 jesztései. Sass Béla referálta a kántor- 
esős kitüntetése Károly király által. tanitók nyugdíjügyének kérdését. A bi*

kitüntetés a dolog természeténél fogva Lottság a kántortanitó! nyugdijkérdés 
nem jelenthetett egyebet, mint azt, hogy rendezésénél azt vette alapul, hogy csak 
Károly király s természetesen vele együtt tanítói fizetése után illeti nyugdíj, kán 
Románia hivatalos politikája is helyesli tori fizetése után pedig nem. Azt pro 
azon nemzetiségi politikát, melyet Bánffy I ponálja a bizottság, hogy a kantorta

TÁVIRATOK.
Dreyfus-tigy.

Paris, április 12. (Az Esti Hírlap 
távirata.) Az «Eclair» mai számában 
Deloye tábornok tüzérigazgatónak egy 
czikkét közli, amelyben megczáfolja 
Hartmann őrnagynak a vallomását.

A * Figaro» ma Gonse tábornok 
vallomását kezdi közölni. Gonse el­
mondta, hogyan terelte a bordereau 
tárgyában meginditott vizsgálat a szer­
zőség gyanúját Dreyfus-ra, de nem 
akart fölvilágositást adni arról, hogyan 
közölték a titkos iratcsomót a haditör­
vényszékkel. Gonse elmondta azutáni 
hogyan szerzett tudomást Picquart ku~ 
tatásairól, amelyeknek a caélja az 
volt, hogy a bűnösség Dreyfus-ról Es- 
terházy-ra háruljon, majd föl világosi* 
tást adott Picquart-nak Tuniszba való 
kiküldéséről és azt mondja, hogy a 
titkos iratcsomó 1896. előtt volt 
Picquart kezében, tehát akkor, amikor az 
indiszkrécziók megkezdődtek. A Paniz- 
zardi-lól eredő táviratokról azt mondta 
Gonse, hogy a külügyminisztériumban 
végzett fordítás kétféle verziót eredmé­
nyezett és kiemelte, hogy igen jó volna 
ha a semmitó'szók tudomást szerezne 
az eredeti iratról. Végül azt mondta 
Gonse, hogy sem Esterházy-nak a ve­
zérkarhoz, sem Sandherr ezredesnek 
Esterházy-hoz való viszonyát nem is­
merte.

A boliviai forradalom.
Buenos-Ayres, április 12. (Az Esti 

Hírlap távirata.) A bolíviai fórra* 
dalmi-párt nagy diadalt aratott. 
Pandot ezredes, a fölkelők vezére be­
vonult Oruróba. Alonzo elnök és a bo- 
ivai miniszterek Antofagasztába mene­
kültek.
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Spanyol dolgok.
Madrid, április 12. (Az Esti hírlap 

távirata.) Égy tábornokot, aki tisztelet­
ien hangú levelet irt Polavieja hadügy­
miniszternek, letartóztattuk.

A karlistók mozgalmáról szóló híresz­
telésre Zumarragából csendőrségei 
küldtek Aingorrit hegységbe.

A spanyol-amerikai béke.
Washington, április 11. (Az Esti 

hírlap távirata.) Mac Kinley elnök és 
uambon tranczia nagykövet ma a Fehér­
házban kicserélték a spanyol-amerikai 
brkeszerződés ratiíikáczióját.

Diplomácziai képviselők a 
királynál.

Bécs, április 12. (Az Esti Hírlap 
távirata.) Ő felsége holnap Tailiani pá­
pai nuncziust és azután az Egyesült- 
Államok uj követét, Harrist fogadja, akj 
átadja megbízó levelét.

Az ifjú-törökök üldözése.
Filippopoly, április 12. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Konstantinápolyból 
ideérkezett jelentések szerint az utóbbi 
napokban sok törököt tartóztattak le 
állítólag ifjú török üzelmek miatt.

Hajóösszeütközés.
London, április 12. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A Lloyd-nak azt jelentik Mai- 
iából, hogy a «Kingswell> angol gőzös 
amely most odaérkezett, e hónap 9-én 
összeütközött a «Mária» görög partjáró 
hajóval, a Kingswel 1-nek nem esett 
haja, de a görög hajó elsülyedt, 49 
főnyi személyzetéből pedig csak 4 
ember menekült meg.

cJ'öJULPcjl-c^

A nagy étvágyú Polónyi.
IV. Henrik királynak az volt a tő óhaj­

tása, hogy vasárnaponként minden alatt­
valója fazekában egy-egy tyuk följön. Ö 
íelséga kétségkívül nagy kedvelője lehetett 
az Ízletes lyuklevesnek és amit ö maga sze­
retett, azt óhajtotta népének is.

E derék királynak ugyancsak meggyűlnék 
a baja, ha a sors különös szeszélyéből uj 
életre kelve a magyarok uralkodója le­
hetne.

Uj országa lakóinak egy tekintélyes része 
ugyanis körül üli a «húsos fazekak»-at, s 
a többieknek semmit se juttatna .... A 
«forró kását» csak kerülgetik, s a geszte­
nyét másokkal kapar tátják ki a parázs­
ból ...

Pedig hát mások is szerelnek ám jól 
élni. Itt van például Polónyi Géza. Ennek 
a hirtelen barna honatyának nem elég a 
rendes koszt. Az ő rettenetes gyomra tar­
talmasabb falatokra éhezik. Neki — minisz­
terek kellenek, minél több, annál jobb.

Azt nem kérdezi, hogy «ki fia borja», 
csak miniszter legyen. Mint egy valóságos

«kannibál ante portás» folytonosan lesben 
áll és csattogtatja a fogait.

Képünk is falatozás közben mutatja a 
jeles férfiút. Előbb gombóczokká gyúrja ál­
dozatait, azután villára szúrja és egy nye­
léssel bekapja. Még mindnyájunk élénk 
emlékezetében van, hogyan falta fel Bánffy 
Dezső bárót, szőröstől-bőröstól és máris uj 
gombóczot szemelt ki magának: Sturdza 
román miniszterelnök akadt a villájára . . . 
hamm! s már csak a voltak közé tartozik- 
A németek szerint csakis Polcnyit terheli a 
sturtz-za.

Szamoában, messze Polynéziában, szintén 
van valami csetepaté. A diplomaták össze 
dugják a tejüket, okoskodnak, tanakodnak 
és attól félnek, hogy ott is valami Polonyi- 
ézia van a dologban.

Könnyű volt a IV. Henrik idejében. Ak­
kor még «lyukkal, kalácscsal» sokra lebe" 
tett menni, de tessék Polonyi Géza étvá" 
gyát csillapítani . . . Az lehetetlen! Hol van 
annyi miniszter ? . . .

VÁROSI ÜGYEK.

— (Utczák törzskönyve.) A fővá­
rosnál évek óta tárgyalások folynak arról, 
hogy a meglévő utczák terek számára törzs- 
könyveket létesítsenek. Ez az életrevaló 
eszme, melynek már régen meg kellett 
volna valósulnia — mint minden hasznos 
dolog — évek óta vajúdik a városházán- 
Fontos pedig azért, mert a törzskönyvbe, 
nemcsak a meglevő utczák és terek nevei 
kerülnek be, hanem minden lényeges adat. 
igy minden egyes utcza térképe, burkolás1 
neme, ennek költségei stb. Ugyancsak be­
jegyzik majd a könyvbe az utczákon tere­
ken történő változásokat is, úgy, hogy eb­
ből, mint statisztikából felvilágosítást nyer­
het majd a város, — ha uj utczákat, tere­
ket létesít — arra, hogy melyik fajta 
burkolás előnyösebb, tartósabb aztán, 
hogy mennyit költött útburkolásokra, 
javításokra stb. Hihetőleg ez adatok 
alapján majd nem fogják szódavíz­
zel kövezni az utczákat, mint azt a váczi- 
utnál akarták. A külföld nagyobb városai­
ban mindenütt vezetnek már ilyen törzs­
könyveket, nálunk azonban bizottságból bi­
zottságba ment. Végre azobau talán mégis 
megvalósul a dolog. A mérnöki hivatal teg­
nap délután értekezletet tartott ebben az 
ügyben, meg is állapodtak abban, hogy a 
túrzskönyv kell, szükséges, egyszersmind 
megállapították a törzskönyvek szerkezetét, 
vagyis azt, hogy mily adatokat fognak fel. 
venni a törzskönyvbe. A mérnöki hivatal a 
törzskönyvek felállítását még ebben az év­
ben óhajtaná, s hogy mi hamarabb kész 
lehessen, majd a nyáron a műegyetemi hall­
gatókkal fogják az adatokat összegyüjtetni.

— (Takonykor a fővárosban.) Né­
mely reggeli újság ma azt írja, hogy a 
Szent-László kórházban egy Fekete Fe- 
rencz nevű bérkocsis a takonykor tü­
netei közt meghalt. A hir élénk meg­

döbbenést kelthetett volna, annyival is 
inkább, mert a hírek azt is említették, 
hogy jelenleg szintén fekszik egy ko­
csis takonykórban. Értesüléseink azon­
ban szerencsére megczáfolják a keringő 
faireket. Fekete Ferencz kocsis ugyanis 
tényleg meghalt takonykórban a Széni 
László kórházban — csakhogy egy pár 
hónappal ezelőtt. Több takonykóros 
eset akkor sem fordult elő, most pedig 
takonykóros beteg egyáltalában nincs a 
Szent László-kórházban.

— (A halászbástya díszítése.) 
Megírtuk annak idején, hogy a főváros 
a Mátyástemplom háta mögött levő 
halászbástyát monumentálisán akarja 
kiépíteni. A bástya északi oldalán árkád 
folyosó vonulna el a végén nagy to­
ron ycsoportoza Ital, déli sarkán pedig 
Szent István hatalmas szobra emelked­
nék. A főváros szépségét nagyban emelő 
terv kivitele 750,U00 forintba fog ke­
rülni. A belügyminiszter ma értesítette 
a fővárost, hogy az erre vonatkozó köz­
gyűlési határozatot jóváhagyta.

— (A főváros fizetési haladéka.) 
A fővárosnak a műit hónapban kelleti 
volna a Dunaparíok kiépítési költségei­
nek a fővárosra eső részletét az állam- 
kincstárba befizetni. Ezt a kiadást az 
ötven milliós kölcsön terhére vállalta a 
főváros. A mull hónapban azonban, mi­
kor a bankcsoport a márcziusban ese­
dékes kötvényeket optálni nem akarta, 
képtelen volt kifizetni a főváros ezt a 
félmilliónyi tarlozást és haladékot kért 
a pénzügy minisztertől. A pénzügyminisz­
ter ma irt le a fővároshoz, hogy a kért 
haladékot szívesen megadja.

— (A tüdövészesek szanatóriuma.)
A tüdővészesek szanatóriumának megte­
remtésére alakult egyesület tudvalevőleg a 
Lipótmezőre tervezi a gyógytelepet. Ez pe­
dig érthető konsternácziót keltett a Lipót- 
niezei villatulajdonosok es egyéb érdekel­
tek közt, akik most bedványban arra ké­
rik a fővárost, hogy a tüdőbetegek oda­
telepítését semmiesetre se engedje meg. Ma 
egyébiránt Emich Gusztáv vezetése alatt 
deputáczio is járt Halmos polgármester­
nél, amely szintén arra kérte, hogy a sza. 
natóriumot ne a Lipótmezőre építsék.

RENDŐRI HÍREK.
— Veszedelmes játék. Eremmel Mi­

hály napszámos tegnap délután azzal mu­
lattatta magul, hogy egy fára lövöldö­
zött a Városmajorban. Egyideig csak baj 
nélkül ment a mulatság, de később az 
egyik .golyó irányt tévesztve Erősár, János 
vendéglős udvarára repült s az ott játsza­
dozó Erősár Annn ötéves leánykát találta. 
A szegény kis leánynak a golyó a halán­
tékába fúródott, s vértől bo.ilva, eszmé­
letlenül bukott a tőidre. Súlyos sebével 
beszállították a Szent-János kórhúzna, a 
lövölköző napszámost pedig a rendőrség 
letartóztatta.

I — Eltűnt agitátor. A mai reg- 
: geli lapok megírják, hogy Proch József 

I péksegédek ismert agitátora, attól való 
; félelmében, bogy a rendőrség öt is maga 
I elé hivatja a pék-sztrájk előkészítése ügyé- 
j ben tartott titkos ülések miatt, a na- 
: »okban eltűnt a fővárosból. Mint értesü- 
; ónk, Proch itt tartózkodik és dolgozik a 
j »városban,
I — A Jóslka-utczai szerelmi dráma

két sebesiiltje: Adler Tódor kereskedőse­
géd és Spitz Mari bukott leány még min­
dig reménytelen állapotban feküsznek a 
Rókus-kórházban. Állapotukban rosszabbo­
dás állt be, amennyiben ismét eszmélet- 
lenek s öntudatukat csak ritkán nyerik 
vissza.

— Ismeretlen öngyilkos. Tegnap 
este nyolez órakor egy ismeretlen, körül­
belül busz éves leány a budai PáHfy-tér* 
nél a Dunába ugrott. A mentésére sietett 
emberek már csak aléltan húzták ki. A 
mentők nagynehezen életre tudták kelteni,

de kihallgatni nem lehetett. Bevitték á 
Kókus-kórházba.

— Elfogott betörő. Leidenfrost Jó, 
zsef péksegéd ma éjjel Kunz Antal pék 
mesternek tél- utcza 21. sz. a. levő üzle-* 
lébe bemászott az ablakon át s e„v 
kenyérvágó késsel a fiókokat feltörte. Ed 
odébb akart állani, amikor a rendőrőrjárat 
észrevette s elfogta. A rendőrség természe. 
tesen fogva tartotta.

TÖRVÉNY ELŐTT.

= Gyermektolvaj koldusok. Vajas 
községben történt néhány évvel ezelőtt 
hogy egy ottani jómódú gazda, Tamás 
József, akkor még csak két és fél 
éves Róza nevű kis leánya nyomtalanul 
eltűnt, a szülők kétségbeesetten keresték 
a gyermeket, de hiábavaló volt minden 
fáradságuk. Elveszettnek hitte mindenki, 
kivált mikor hírül hozták, hogy a 
lányka kendőjét a falun keresztül 
iolyó patak partján a fűzfára akasztva 
találták meg. Egy szép napon azon­
ban egy falubeli asszony azt a 
hirt hozta, hogy a holtnak hitt gyer­
meket Dávid Károly koldusnál és 
a vele vadházasságban élő Kecsegi Má­
riánál látta. A szülők persze rög­
tön minden lehetőt megtettek, hogy 
gyermeküket vissza kapják. Maga a 
gyermek is megismerte szülőit ég 
a házat, a hol gyermekkora két 
évet eltöltötte, sőt volt oly tanú is 
aki látta, amint a kocsin vándorló kol­
dusok elragadták. A gyulafehérvári ki­
rályi törvényszék ezek alapján családi 
állás ellen elkövetett vétség miatt meg* 
indította ellenük az eljárást, melynek 
folyamán a kolduspár anyakönyvi ki­
vonattal igyekezett bebizonyítani, hogy 
a gyermek az övék. A királyi ügyész 
ennek alapján elejtette a vádat, 
de nem igy a királyi törvényszék, 
mely ennek ellenére nyolez hónapi 
börtönre Ítélte Dávid Károlyt és Kecsegi 
Máriát. Úgy az elitéltek, mint a királyi 
ügyész is a vádlottak javára fellebbez­
tek, de a kolozsvári királyi ítélőtábla 
helybenhagyta ezt az Ítéletet, ugyancsak 
igy ma a királyi kúria is.

= Politizálás kauezió nélkül. 
Somogyi János nyomdász, a Kecskeméten 
megjelent «Magyar föld» czimü lapjában, 
elragadtatva a zivataros politikai viszo* 
r.yoktói a politizálásra adta magát, anélkül, 
hogy a törvény áital megszabott biztosítékot 
letette volna. A kecskeméti királyi tömény­
nek azonban az ellene i y czimen emelt 
vád alól felmentette, míg a királyi ítélőtábla 
egy hónapi fogházra Ítélte. Ezt az ügyet 
tárgyalta ma a királyi kúria első tanácsa 
Czorda Bódog kúriai másodelnök vezetése 
alatt és Sebestyen Mihály kúriai biró elő* 
adása után a táblai ítéletet megváltoztatta, 
amennyiben Somogyi fogházbüntetését 
nyolez napra szállította le.

= Rabló suhancz. Mautner Aron
Ármin, paszományos segéd tavaly őszszel 
másodmagával megtámadta Kanisek János 
gépgyári munkást, mikor az hetibérét ol­
vasgatta s elvette a pénzét. A fiatal gonosz* 
levő a rablóit pár forinttal Becsbe szökött 
s ott hasonló módon próbált Szerencset, de 
nyakon csípték s négy évi íegyházra 
Hélték. A budapesti törvényszék ma lopás­
nak minősítette a gépgyári munkás esetét 
s Mauthnert egy esztendei börtönre ítélte*

— Klrálysórtő földmives. 'Perget 
Ferencz szőcsi földmives módfelett feibo. 
szánkódon azon, hogy mire való a pap: 
nak a párbér, meg a stóla, mikor úgy ia 
több vagyona van. mint a szegény ember« 
nek. Ámbár ő egy krajezárt sem fizetett, 
sem pedig egy szem búzát nem adott 
papjának, mégis kifakadt a község korcs­
májában, mikor meghallotta, hogy az elöl­
járóság szedi a «lélefceleségei». Hasztalan 
csitították, hogy a törvény igy rendeli, 
annál nagyobb dühbe hágott a amint
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csak a száján kifért, szidta az urakat,
akik ilyen törvényt hoznak, de legjobban 
a királyt, aki ilyesmit megenged.

A budapesti törvényszék a részegségével 
védekező szabadszáj u tpógártt nyolcz 
napi fogházra Ítélte

A pórul járt kibicz.
A kibicz az emberiség legalsóbb fokához 

tartozó lény, A pinczér csak foghegyről 
beszél vele, a játékos pedig összes gorom­
baságait az ő szegény fejéhez vagdossa. A 
tcibiczek iránt érzett ellenszenv különösen 
az «El Palesztinába* czimü kávéházban 
van kifejlődve. A falakon nagy plakátok 
lógnak és ezeken vastag, ragyogó betűkké1 
olvasható az az ismeretes jelszó:

«Kibicz fogd be a szádat.»
Es nem ok nélkül, mert ezt a kávéhá­

zat tisztelte meg becses látogatásával a 
szemtelen kibiczek példány képe: Bulcsu 
Ignácz. (Hogy a régi jó időkben mi volt 
a neve, arról hallgat a krónika.) Irgalmat 
nem ismerő gúnyolódásaival és csípős 
megjegyzéseivel a flegmatikus játékost is 
annyira kihozta a sodrából, hogy a ke­
letkezett allérnek rendesen csattanós vége 
szokott lenni. A pofont természetesen 
"Bulcsu kapta, aki rendszerint rémes ordí­
tásra fakadt s csakis illő honorárium fe­
jében hagyja abba az orditozást.

A vendégek, élükön a kávéssal már sok­
szor tanácskoztak, vájjon miképen le­
hetne megszabadítani a kávéházat Bulcsu 
becses jeienlététöi. A tanácskozásokon azon­
ban tanácstalanul állottak és semmiféle 
határozatot se tudtak hozni. Már közel 
voltak a kétsegbeeséshez, amikor Stern 
Izsák főalsóskalábrista, privát óráiban 
pedig börzeügynök, hirtelen a lejéhez kap 
és elkezd tánczolni, majd kiabálni:

— Vivát Soroksár, éljen a Quart kaszsza 
nagyszerű ideám támadt!

S ezzel a fejét, sok jóakarattal és gyön­
gédséggel czirógatni kezdi.

A tanácskozók hada Stern köré tömörüi 
Ez a mellette állónak súg valamit, a sugás- 
bugás általános lesz, nehány perez s a ki­
váncsi arezokon diadalmas mosoly ját­
szadozik.

Másnap ebéd után tele van a kávéház. 
Nagyban járja az alsós. Úgy két óra táj­
ban nagy grandezzával belép Bulcsu. A 
tanácskozók titkos, gúnyos pillantást vál­
tanak egymással. Bulcsu leül, a pinczér 
készséggel hozza a pikolót. Bulcsu iszik.

A játék közben foly tovább.
— Terez és kassza — hallatszik a tá­

volból, Bulcsu felugrik, hogy odamenjen, 
de — nem oda megy. Futni kezd éppen 
az ellenkező irányban. Azután gyors, szag­
gatott suttogás hallatszik,

— Nem lehet!
— Muszáj!
— De nem lehet!
A helyzet iszonyú, a röhej iszonyúbb. 

Bulcsu kapja a kalapját s meglepő gyor 
sasággal elszáguld. Negyedóra múlva visz- 
szatér sápadtan, megtörve. Leül Egyszerre 
ismét megüti a fülét:

— Kvart és kassza!
— Kvint és kontra 1
Hahl Felugrik de szörnyűség, ismét 

más tele siet. Ismét suttogás és elro- 
hanásl

Ahogy kifelé siet, mintha kaczagást hal­
lana, Hirtelen hátrafordul. Hát minden 
ember nevet, az egész kávéház. Még a 
pikkoló is kaczag. És ekkor Bulcsu sejteni 
kezd valamit. Es erre elszégycli magát, 
Hogy öt ennyire be lehetett csapni 1

Azóta nem jár az »El Palesztiná«-ba. 
De boszubói löljelenletlu a járásbíróságnál 
a kávést mérgezés Mai okozott könnyű 
testi sertésért. Az érdekes ügyben a jövő 
héten lesz a tárgyalás a büntető járásbiró- 
ságnál. Ott lesz egész »El Palesztinába.«
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Keleti kávéházi élet.
A tőrök ház ajtaja ritkán nyílik meg 

az idegenek előtt és csakis előkelő csa­
lád tehet kivételt egy nagyon kedves 
vendéggel szemben. A kávéházakban 
pezsgő az élet. Nincsen török város, 
amelyben legalább féltuczat kávéház ne 
volna; nincs falu, ahol egy <gahuádji> 
kávémérés tanyáját föl ne ülné.

A kávóház berendezése nagyon egy­
szerű. Egy csomó piros színű szék, zöld 
vagy vörös lakkos asztalok. Egyéb 
semmi. Nagy tőkére nincs szüksége a 
vállalkozónak. A falak hosszában leg. 
többnyire kőpadok vannak, amelyek 
matraczokkal vannak leteritve. Itt ülnek 
a látogatók törökösen keresztbe tett lá­
bakon, miután előbb papucsaikat leve­
tették s ülésük elé rakták. A papucs- 
levelés a szobába, vagy a mecsetbe 
való belépés alkalmával kötelező, mivel 
a poros papucsok és czipők az állandóan 
kiterített matraczokat bepiszkiianák.

A kávé, amit adnak, minőség tekin­
tetében sokkal izletesebb a mienknél. 
Az ar&bs és török vidékeken mindenütt 
volt alkalmam kávét inni, amely a ki­
állóit fáradalmak után valami kimond­
hatatlan erősítő hatással volt az uía~ 
zásban elernyedt idegeimre.

És milyen olcsóság! Legfeljebb tiz para 
(négy krajezár, illetőleg nyolcz fillér) egy 
csésze illatos barna Hal török helyeken. 
Észak-Afrikában, hová a irancziák be­
lelték a lábukat, tiz centimes.

Szegény és gazdag találkozik a ká­
véházban. Nincs társadalmi küiömbség- 
Itt egy hordár, a «harnmal», a nehéz 
munkától porosán és izzadtan, mezítláb, 
zsákszerű ruhadarabba öltözve és 
rosan mellette előkelő arab, selyem 
burnuszbán s gazdagon hímzett mel­
lényben.

Csak esős időben ül a kávészürcsölő 
tömeg a belső helyiségben. Különben 
a fakioszk vagy a csarnokszerü helyiség 
előtt tartózkodnak a vendégek. Az ut- 
czai forgalommal mitsem törődve ülnek 
az asztalok melleit s még azt sem bán­
ják, ha a szamarak, amelyek az szűk 
utczán keresztül halandak, meglökik a 
székeket vagy őket magukat.

A középen természetesen egy bazár- 
nagyságú hely.

Sohasem felejtem el azokat az órá­
kat, melyeket mint vendég, ilyen kávé­
házakban, sokszor kényelmetlenül gug­
golva a székeken, arabs és török 
vidékeken eltöltöttem. A mulatsá­
goknak is meg van a kávéházakban a 
maguk otthonuk. Zenészek és énekesek 
találkoznak az esti órákban, ramadan- 
kor. Kedves dallamokat énekelnek s 
éneküket githáron és cziterán maguk 
kísérik.

A kávéház faemelvénye színpada a 
tánezosnőknek. Túrósban és Damasz- 
kuszban telt idomú kecses zsidó lányok 
a tánezosnök. Algírban az »Uiad test­
vérek« játszik a főszerepet. Keresmé. 
nyűkkel azután hazamennek s ott hamar 
találnak férjet, aki háremébe veszi, mint 
a törvényes feleséget. A hozományszerzés 
módját nem szégyelik. Az utolsó páris1 
világkiállítás óta a keleti hastáncz jött 
divatba.

Arabs elbeszélők szintén a kávéhá­

zak bau tartanak előadásokat. S nem­
csak naiv elbeszéléseket, hanem gyak­
ran nagyon is pikáns anekdotákat ad­
nak elő, amitől egy keresztyén moralis­
tának minden hajaszála az ég felé 
meredne.

Érdekes a kávékészités módja is. A 
kávébabokat pörköletlenül, nagyobb 
mennyiségben megőrölik és az igy nyert 
masszát magos edényekbe préselik és 
gondosan elzárják; s mindig csak egy 
kis mennyiséget főznek meg, amennyi 
éppen egy csésze kávéhoz szükséges.

Minden egyes vendég tehát frissen a 
a tűzről kapja kávéját.

Északnyugat Afrikában és pedig kü­
lönösen Marokkóban a »schait«, a teát 
már inkább iszszák, mint a kávét. Uta­
zásom alkalmával Marokkó nyugati ré­
szén és a triplini hegyekben mivel sem 
bírtam magam inkább megkedvelteim, 
mintha szállásom előtt összegyűlt ki­
váncsiakat egy csésze théára meghívtam.

Ami kellemeset a vendégnek a ká­
vóház még nyújt, az a pipa. A moha" 
medánok élvezeti czikkei közt első he­
lyet foglal el a dohány. Férfiak és nők 
(az utóbbiak a ház belső helyiségében) 
a legnagyobb szenvedéllyel adják át 
magukat a dohányzás gyönyörének.

F. M.

Az Esti Hírlap mai, ■ április
12-iki sorsolásáról szóló értesítést a 
tí-ik oldalon közöljük.

— A polgármester öngyilkos­
sága. Tegnapi számunkban röviden hirt 
adtunk már Nekanovich Miklósnak, 
Nagyszombat polgármesterének az ön- 
gyilkosságáról. Ma a Magyar Hírlap 
hosszabb kimerítő tudósítást közöl a 
szenzácziót kellő esel. részleteiről, ame­
lyek, némi világosságot derítenek 
Nekanovich tettére. Röpiralot akartak 

sz°- kiadni a polgármester ellen s annak 
egy példánya nyilván a kezébe került. 
Erre vall az a körülmény, hogy az ön­
gyilkosság színhelyén egy papirosfosz­
lányt találtak, amelyen nyomtatott be­
lükkel ez áll :

« . . kél klikk uralmát tűri meg 
Nekanovich polgármester azért mert 
gyenge.»

A másik oldalán pedig:
* . . egy ember szellemi- gyengesége 

miatt a város érdekeit közprédára 
tenni nem sza. . .»
Nem lehetetlen, hogy a különben is 

gyenge idegzetű, szívbajos ember ennek a 
röpiratnak a hatása alatt emelt magára 
•egvvert. Az öngyilkos zsebében két egyenlő 
tartalmú, teleirt névjegyet találtak. Szó 
szerint ez áll rajtuk:

Nekanovich Minlós. Polgármestere 
Nagyszombat városának, született 1838 
évben, római kathoiikus vallása, nős 
hitvestársa Sz. Zách Francziska, szülei 
f Nekanovich József f Sz. Thiirr Anna 
házasságot 1884-ben kötött.

Kérem hullámat a halottkamrába. Sze" 
gény családomat ajánlom a t. v. képvi­
selőtestületnek.
Bocsánatot kérek 1 Temetés polgári, sze­

gényes.
Az egyik névjegyen az odafröcscsent 

vércsepp látható.
— Furcsa önvallomás. A nyomta 

tolt betű veszedelmes ingere arra csábi 
tolta Saskeőy József tanítót, hogy önkép­
zőkör! zsengéit «Ifjúságom» czim alatt 
kötetben is kiadja. A vékony kötet elbe­
széléseket és költeményeket foglal magában. 
Senkinek se szeretünk ok nélkül kellemet­
lenségeket mondani, igy hát restelkedve 
lapozgattunk a kötélben és törtük a fejün­
ket, hogy mit Írjunk róla, midőn a 99.

lapon egy »Este« czimü vers ragadta meg 
figyelmünket. Nem a tartalmával . . • 

dehogy! Csak a kezdőbetűivel, amelyek 
distichon alakjában a fiatal iró túlságo­
san szigorú önvallomását tartalmazzák. 
Mi ezt a világért sem irtuk volna róla, de 
mivel ő maga mondja, lenyomatiak;

A nap már letűnt, besőtétedett.
.Műiden oly zord, oly színtelen,
A néma csendbe mi zaj se vegyül, 
üideg minden s élettelen.

-Hideg est van. Minden ember pihen,
Am én virasztok egyedül.
Jegelő könynvem egy arczképre hull, 
ATagy bánatom is megenyhül.

Végkép letünt-e boldogságom napja?
Az életem mért ily sötét?
Gyulad-e nap, vagy csillag egemen, 
Oszlatni életem ködét ?

Kedvesem, érted szívesen tűröm,
• ................................................................................................................................. ..........

— A mentők működése. A mentők 
a múlt hóban négyszáznegyvenegy esetnél 
segédkeztek, ezek közül huszonötén haltak 
meg. Az egyesületet fönnállása óta, ezzel 
a számmal 103.708 esetben vették igénybe* 

— Virágárus herczegnö. Rómából 
február havában egy hosszunevü, gyö­
nyörű szép hölgy tűnt el. A bájos 
szökevény neve: Conslania Capece 
Minnlolo dei duclii di San Valentino. 
Sokáig kereslek, de hiába, mig végre a 
Ponte Listo-n találták meg a kalapját 
és köpenyét. Mindenki azt hitte, 
hogy a herczegnö a Tiberbe ölte magát, 
csak nővére Antonietta herczegnö nem 
nyugodott és fáradhatatlanul kutatott 
tovább. Szívós kitartásának meg is volt 
a jutalma: Az eltűnt herszegnőt az ut­
czán virágot áruló firenzei leányok közt 
találták meg, a legjobb egészségben. A 
finom termethez és arezhoz pompásan 
állott a «cioccéarék» viselete a hófehér 
napellenző kendővel a fején. Conslanza 
herczegnö ismét bevonult a Via Pales- 
trán levő palazzó-jába. Midőn kérdőre 
vonták, hogy miért akart rangjától és 
gazdagságától megválni, fájdalmas han­
gon monda:

— Annyi fájdalmat szenvedtem, mint 
herczegnö, hogy életemnek a Tiberben 
akartam véget vetni. Egy ciocciare épen 
akkor rántott vissza, mikor lábam már 
a sárga vízbe ért. Elmondtam neki a 
történetemet és ő beleegyezett, hogy 
ruhát cseréljünk. Megígérte, hogy a ka­
lapomat és a köpenyemet a hídon hagyja* 
hogy igy az öngyilkosság látszatát kelt­
sük fel. A virágárusnők közt voltam a 
legboldogabb.

A kétségkívül nagyon hisztérikus her- 
czegnöt egy ideggyógyintézetben he­
lyezik ei.

— Halálozások. Ötvös Gyula fővá­
rosi tanító tegnap 34 éves korában meg­
halt. Temetése e hónap 13-án délután 4 
órakor lesz a hársfa-uleza 14. számú gyász­
házból. — Uischl Lajos 54 éves állam- 
vasúti hivatalnok, aki a külső kerepes!« 
utón levő üzletvezetőségbez volt beosztva» 
ma reggel rendes időben ment a hivata­
lába. Hivatalnok társaival jókedvűen be" 
szélgetett, elmondta tegnapi kirándulását* 
amikor hirtelen clhalványodott, s rosszul- 
létről panaszkodott. Később le is kellett az 
öreg urat fektetni, s orvosért siettek. Alig 
azonban, hogy a segítség megérkezett, 
Fisebi halott volt. Szivszélhüdés érte. Holt­
testét beszáliitották a bonezoló intézetbe, 

— Ä győri püspök betegsege. 
Zalka János dr. győri püspök állapota» 
mint résztvéttcl értesülünk, ismét sú­
lyosbodott, úgy hogy orvosai újabban
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ismét konzíliumot tartottak fölötte, 
melyre Wosinszky István dr, gyógyfür- 
dó'tulajdonost is meghívták. A beteg 
főpap délelőtt aránylag jobban érzi ma­
gát, délután azonban rendesen apátia 
lepi meg. Bal lábát és karját nem bírja 
smelni és a beszéd is nehezére esik.

— Változások a honvédség veze­
tésében. A honvédség vezetésében leg­
közelebb változás fog beállani. Forinvák 
lovassági tábornok a magyar honvédség 
főparancsnokának adlátusa — min^ 
előre jeleztük — nyugalomba vonul s 
helyét Bolla Kálmán altábornagy, a po­
zsonyi honvédkerület parancsnoka, fog­
alja el. A budapesti honvédkerület pa­
rancsnoka, Bernolák Károly, altábornagy 
egészségi okokból szintén megválik ál­
lásától s vagy a hadügyminisztérium 
egyik osztálya vezetését veszi át, vagy 
pedig nyugalomba vonul. Az Így meg­
üresedett honvédkerületi parancsnoksá­
gok egyikét Schraml Emil altábornagy- 
gyel töltik be, míg a másikra Zurna 
Károly vezérőrnagy a legkomolyabb je­
lölt. Zsoldos Ferencz vezérőrnagy, a kö­
zös hadügyminisztérium osztályfőnöke, 
aki szintén az egyik kerületi parancs­
nokságra volt kiszemelve, makacs be­
tegsége következtében szintén kényte­
len visszavonulni s helyét valószínűleg 
Láner Viktor vezérőrnagy, a honvédelmi 
minisztérium második ügycsoportjának 
főnöke, foglalja el.

— Lakoma Berzeviczy Albert tisz­
teletére. A józsefvárosi polgárok képvi­
selőjüknek, Berzeviczy Albert valóságos 
belső titkos tanácsosnak tiszteletére ápri­
lis 16-án este nyolcz órakor a Vili. kerü­
leti józsefvárosi körben (József-körut 40.) 
diszlakomát rendeznek.

— Leégett község. A veszprém- 
megyei Rátóton, mint levelezőnk írja, e 
hónap tizedikén tűz ütött ki, amely 
harminca lakóházat hamvasztott el a 
melléképüleleivel együtt. Az óriási szél 
miatt csak nagvnehezen lehetett a tüzet 
lokalizálni. Nagyon sok gabonanemü 
és szarvasmarha is bennégeit, de sze­
rencsére emberélet nem esett áldozatul. 
A tűz kiütésének oka mindeddig isme­
retlen.

— Mit beszélnek a páterek?
Eperjes városában néhány nap óta mód 
fölött izgatottak a kedélyek. A nagy 
izgalom oka pedig néhány vad prédiká- 
czió, amelyet jezsuita páterek tartottak 
a templomokban magyar, német és tót 
nyelven. Öten voltak a derék istenszol­
gái. Hogy honnan szakadtak Eperjesre, 
senki sem tudja, néhány nap előtt csak 
ott termettek s másnap már megkezd­
ték isten igéinek a hirdetését. Persze a 
maguk módja szerint. Szidták a többi- 
felekezetet, izgattak ellenük, mire a 
műveltebb publikum faképnél hagyta 
őket s azután a megmaradt paraszlnép 
előtt már fesztelenül fejtegethették, hogy 
ä protestáns — Eperjesen az a lakosok 
legnagyobb része — pogány s csak úgy 
rabolta el a katolikusok templomát. 
Véletlenül fordítva áll a dolog, a pro­
testánsoktól vették el régebben jogtala­
nul az istenházát, amelyet azután hat­
ezer talléron kellett visszaváltaniok II. 
•József alatt. A jámbor egyházférfiak 
pokollal, lelkiüdvösségük elvesztésével 
fenyegették a cselédeket, ha tovább is 
zsidónál vagy protestánsnál szolgálnak. 
Akadt sok cseléd, aki tényleg odahagyta 
a szolgálatát, mire azután a háziasszo­
nyok valósággal megostromolták a vá­
rosházát. A felekexctek közt kínos fe­
szültség támadt. Mire a hatóságok közbe 
akartak lépni, a derék páterek a ma*
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guk módja szerint — eltűntek a vá­
rosból.

— A német császár flat. A nemet 
trónörökös nagykorúságáig a három leg­
idősebb herczeg P.önben marad. A 
trónörököst azután szolgálaltéteire az 
első gárdaezredhez Potsdamba teszik 
ál. Maga a császár fogja őt ünnepélye­
sen az ezrednél bevezetni. Adaiber1 
berczeg, aki julius 14-én lesz tizenöt 
éves, a jövő lavaszszal megy a kontir- 
máczióhoz és valószínűleg egy hadiha­
jón fog azután ideiglenesen tartózkodni, 
mig végleg a tengerészeihez vezényel- 
letnék.

— Hir a dóit sarkról. Amióta a 
tudomány harczosainak hajói az Oczeá- 
nokat szelik, minden fölfedező álmainak 
a netovábbja, fölfedezni a föld legis, 
merellenebb pontjait: a két sarkot. Nem 
egy hires fölfedező pusztult el azó'a az 
éjszak! jegestenger végtelen jégmezőin, s 
minden jel arra mulat, hogy a tudo­
mány e mártírjainak sorsában osztoz­
kodott minden felfedezők legbáirabbika’1 
Andrée, aki most kétesztendeje légha" 
jón kísérletté meg elérni a pólust. Az 
északi sark vidékénél még sokkal is­
meretlenebb a déli sarké, amelyet eddig 
még csak megközelíteni sem sikerült. 
Akik megpróbálták, csaknem mind 
odavesztek. Líjabban Adrien de Gerlach 
egy belga tiszt szervezett ekszpedicziót 
a déli tengerre. Csaknem három 
esztendeje, hogy a «Belgica» elindult 
Brüsszelből és 1898. február 8-ika óla 
minden híradás megszűnt róla. Nyoma 
veszett az áthatolhatatlan jégtorlaszok 
közt és az egész világ biztosra vette, 
hogy Adrien de Gerlach is mártírrá lett- 
Tegnap azután egyszerre megszólalt az 
elveszettnek hitt expediczió. Gerlach 
édesanyjához távirat érkezett Montevi- 
deoból, amelyben csak ez állt: <Belgica 
Adrién>. Az éjjel azután még számos 
távirat jött s azokból kiderült, hogy 
Danco hadnagy, aki az expediezióban a 
delejes megfigyeléseket végezte, meghalt 
a déli tengeren. Hogy ez a haláleset 
bírta e rá Adrien de Gerlach-ot a vissza­
térésre, vagy a «Belgica» sérült-e meg 
a jéghegyek közölt, még nem tudják. A 
brüsszeli «EToile» már részleteket is 
közöl. Azt mondja, hogy a «Belgica» a 
a déli tengeren befagyott s egy egész 
telet volt kénytelen mozdulatlanul töl­
teni; az expedicziónak egyébként tudo­
mányos szempontból nagy sikere volt. 
Egész sereg ismeretlen földterületet fe­
dezett föl a Wedell-tengerben, azonkívül 
átkutatott több, tengerrészt, amelyek köz­
vetlenül a déli sark előtt vannak. Szá­
mos vulkánra akadtak Gerlachék.

— Berlin lakossága megcsappant. 
A német birodalom székesfővárosának 
lakossága a statisztikai hivatal kimuta­
tása szerint márczius 19-től 25-ig 392 
lélekkel csökkent. Márczius 19-én ugyanis 
1.812,772 volt Berlin lakosainak száma, 
időközben pedig 3203 személy költözőit 
oda, 3595 személy költözött el, igy már" 
cziua 25-én csak 1.812,380 lélekbö1 
állt Berlin lakossága.

— Orosz diák öngyilkossága Ber­
linben. Hamburger Arthur huszonhárom 
éves orosz diák, hazájában politikai vétség 
miatt börtönbüntetést szenvedett el és mi­
kor azt leülte, kitiltották Oroszországból. 
Berlinbe ment és mindig öngyilkossági 
gondolatokkal tépelödött. Tegnapelőtt egy 
barátnőjéhez ment és igy szólt hozzá:

— Rendelj egy szép koszorút, mert vé­
get vetek az élelemnek.

A leány nevetve telelte:
— Jó, jó , . , erre még ráérünk!
De bizony nem igen ért rá. Néhány órá­

val később átlóit mellel találták meg a 
Gruni'trMdhan. \frl ette eeyik barátjá­
hoz :*! levél hevert e tartalommal:

«Nem szerelmi bánat adta a revolver1 
kezembe, hanem az a tény, hogy életem 
minden varázsát elvesztette és nekem 
tsbhÁ semmit sem adhat,»
— A kis furfangos. A kis Toto és a 

Tata i-!*zadoznak a gyermekszobában. Egy­
szerre Toto ezzel a kérdéssel fordul a hu- 
gocskájihoz:

— Mi szeretnél lenni: egy szép virág, 
vagy egy kis madár.3 

- Szép virág. Hát te?
— Én ? . , , kis madár, mert ez enni 

is kap.

28694 31547 
51838 56508 
81634 93507

nyert-. 1^08

6774 11367 18711 27667 
38286 38824 41365 43789 
68667 72509 74921 81366 
89237.

SOO (ötszáz) koronát 
3437 3662 4746 12247 12303 14715 ‘'0m 
212262300024538 24844 40063 4930 
64359 65244 69187 73867 77170 7/077 
81814 8744S S7472 87577.

A többi kihúzott 445 szám kétszáz* 
kétszáz koronát nyert

A harmadik osztálysorsjáték hatodik 
osztályának húzásai a mai napon be­
fejezést nyertek. A negyedik osztály- 
sorsjáték első osztályának húzásait má­
jus 18. és 19-én tartják meg.

— Budapest uj neve.
Hetei. A Dreher-palotát hátra fogják 

tolni.
Hatos. Hallotiam.
Hetes. Arról is készéinek, hogy a belvá­

rosi plébániát eltolják.
Hatos. Ah ?
Hetes. A soroksári-uteza és a kerepest* 

ut több kiugró házait is beljebb rukkol- 
tatják.

Hatos. Hm!
Hetes. A dobány-utezai zsidó templomot 

félretolják, hogy két oldalt utczák közt 
álljon.

Hatos. Ejh!
Hetes. Valószínű, hogy az alkalmatlan 

Várszínházát is letolják a Krisztinává" 
rosba.

Hatos. Ugyan ! . , . Hiszen akkor Buda­
pest nem lenne Budapest.

Hetes. Hanem ?
Hatas Hanem . . . Toledo!

A -Hódoló diszfelvonulás.“ Eisenhut Fe- 
rencz óriási körképe látható Városliget, And- 
rásey-ut végén, reggel 9-től este 5 óráig. Belépő­
díj 50 kr gyermekjegy SO kr.

Az osztálysorsjáték utolsó 
húzása.

(Az Esti fíir’ap tudósilójálóL)

A harmadik osztálysorsjáték föhuzá- 
sának ma volt az utolsó napja.

A Vigadó kisterme már korán regge^ 
zsúfolásig megtelt az érdeklődő közön­
séggel, amely az osztálysorsjáték legér­
dekesebb és legértékesebb nyereményé­
nek, a hatszázezer koronás jutalomnak 
kisorsolását kíváncsian várta.

A sorsolást az osztálysorsjáték igaz­
gatósága az állam kiküldötte és a ki­
rályi közjegyző jelenlétében reggel ki- 
leucz órakor kezdte meg,

A nagyobbik szerencsekerékbe 50500 
szám, a kissebbikben pedig 500 nyere­
mény volt.

Az ötszáz nyeremény között 445 két­
százkoronás, 24 ötszázkoronás, 20 egy­
ezer koronás, 8 két ezer koronás 1 
ötezer koronás és 2 tízezer koronás nye­
remény volt.

Az osztálysorsjáték tervezete szerint 
az utóbbi tizenegy nagyobb nyeremé­
nyek közül a legutolsónak kihúzott 
nyeri a hatszázezer koronás jutal­
mat is.

A közönség feszült kiváncsiságga! 
várta az utolsó főnyereményt, mely 
azonban igen sokáig váratott magára. 
Már négyszázkilenczvennyolcz számot 
húztak ki s a szerencsekerékben már 
csak két nyerőszám volt s a jutalom 
még mindég nem volt kisorsolva, mig 
végre az utolsóelőtti szám 4197 és 
melyet tízezer koronával sorsoltak ki, 
nyerte meg a hatszázezer koronás ju­
talmat.

A sorsolás mai eredménye a követ­
kező:

10.000 (tízezer) koronát és a 600.000 
(hatszázezer) koronás jutalmat nyerte-. 
4107 (négyezeregyszáz kilcnczvenliet.)

10.000 (tízezer) koronát nyert-. 50846.
JSOOO (ötezer) koronát nyert: 17023.
3000 (kétezer) koronát nyert: 2921 

7498 16513 22463 38954 55962 76196

Csodálatos az osztálysorsjáték főelárusi- 
tok egyik-másikának szerencséje!

A szerencse istenasszonyától már több 
főnyereménynyel megajándékozott Hecht 
Bankház ma az utolsó húzásban a 
4197 számú sorsjegygyei elnyerte a 690.000 
koronás dijat, amely szám mint a leg­
utolsó főnyeremény 10.000 koronával hu- 
zalott ki. Minélfogva a szerencsés nyerők 
között 610,000 korona kerül felosztásra.

A nyereményt a társadalom különböző 
osztályú nyolcz tagja között rögtön ki. 
fizették. — Mint halljuk, a szerencsés nye­
rők egyike egy külvárosi főpinezér.

SZÍNHAZAK.
* Orosz színészek Berlinben. A

Maria Sawiskowna Sawina igazgatása alatt 
álló orosz színtársulat még mindig nagy 
érdeklődést keltve vendégszerepel Berlinben« 
Ostrowsky «Wasilissa Melesztjewa» czimü 
történelmi drámáját a császári pár is vé­
gignézte. Előadás után a császár Hocbberg 
gróf intendáns által bemutatta magá­
nak Sawina asszonyt és Strawinskaja kis* 
asszonyt, akiket igen hízelgő szavakkal 
tüntetett ki.

— Önök, monda a császár a többek közt, 
a naturalisztikus alakítás nagyon érdekes 
iskolájával ismertettek meg. Köszönöm. 
Nagy élvezet volt önöket láthatni.

Azután Sawina asszonynak egy pompás 
arany karpereczet adott át, melyet a gyé­
mántokból alkotott császári sas díszített. A 
A másik művésznő, egy ahhoz hasonló 
melltüt kapott.

* Századik fellépés. Uj daraboknál a 
századik előadás, fiatal művésznőknél a 
századik fellépés nyújt kedvező alkalmat 
az ünnepeltetésre. A kolozsvári Nemzeti 
Színházban holnap csütörtökön Perényi 
Margit lép föl századszor, mióta a színész- 
pályán működik. A közönség lelkes óvá' 
cziókban készül részesíteni a fiatal énekes* 
nőt, aki rövid szinészkedése alatt egészen 
meghóditolta a kolozsváriakat. A legjobb 
szerepei: «Nebántsvirág», «Baba», Rolly- 
Pollv (Gésák) és Michelette (Varázs* 
gyűrű.)

* P. Márkus Emília Pozsonyban,
Krecsányi pozsonyi társulatának illusztris 
vendége van: P. Márkus Emilia, aki Echa- 
garay »Folt, amely tisztit« czimü drámája, 
ban, zsúfolt ház előtt óriás sikerrel kezdte 
meg rövid vendégszereplését. A kitűnő 
művésznő, ma a »Közönyt közönynyek 
Donna Dianáját, holnap pedig a »Kaméliás 
hölgy* czimszerepét játsza.

Az Esti Hírlap sorsolása.
A keddi

lappéldányainkra való sorsolás ma 
szerdán délelőtt ment végbe 
Weinmann Fülöp dr. kir. közjegy­
zőnek Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti 
irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való 
sorsolásban résztvettek az április 
11-lki keddi kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a lap hom­
lokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 80 
koronás nyereményre
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az április 11-iki keddi
BA—276

mint azt a Weinman«, Fülöp dr. 
kir. közjegyző által felvett tanúsít­
vány hivatalosan igazolja.

Az Esti Hírlap nyerője jelentkezett ma 
levél utján kiadóhivatalunkban.

Tóth Béla
Székesfejérvdr, (Simor-utcza 35.)

n április 1. szombati AE—931 sz. lappal 
ÍO koronás nyereményt, nyert, amelyet, 
kiadóhivatalunk a mai napon, a nyerőnek, 
postán beküldött. A postai feladóvevényt 
kiadóhivatalunkban bárki megtekintheti.

Fel nem vett nyeremények.
Nem jelentkeztek még nyereményekért 

a húzástól számított tizennégy nap alatt 
következő nyerő számok tulajdonosai: 

a márczius 29-iki AF—269 
a márczius 30-iki BB—327 
az április 4-iki AC—819 
az április 6-iki BF—926 
az április 7-iki BA—844 
az április 8-iki AH—76 
az április 10-iki Bl—194 

lapokra esett 50 koronás nyereményekért és 
a márczius 31-iki BB—590 
az április 4-iki AK—395 

lapokra esett 400 koronás nyereményekért,

KÖZGAZDASÁG.
Az udvari ozim ára. A kcreske- 

delmi minisztérium tudatja a követke­
zőket: Az udvari czim adományozásáért 
fizetendő dijak tekintetében megállapított 
s a király által jóváhagyott uj szabály­
zat értelmében ez a díj, minden egyes, 
ily udvari czimet nyerő egyén után cser 
forintot tesz és pedig akkor in, ha az 
illető egyének egy társas czég tagjai. 
Ugyanekkora összeg fizetendő az ujo 
nan belépő czégtárs által, ha az udvari 
czim ő reá is kiterjesztetik. Az udvari czim, 
nek egy vagy több üzletutódra való átvi­
tele uj czimadományozással azonosnak 
tekintendő, miért, is a dij ily esetekben 
is minden egyes czim nyerő által fize­
tendő.

Magyar vasúti papírok külföldön.
A müncheni Localbahn-Actiengeselschaft 
túladott a birtokában volt magyar vasúti 
elsőbbségi részvényeken. Az eladással 
bank kerek számban másfél millió már­
kát nyert.

A házalás országos szabályozása 
A kereskedelemügyi minisztérium elhatá­
rozta, hogy törvényhozási utón egysé­
gesen szabályozza a házaló-kereskedelem 
ügyét az egész országra nézve.

Jelentések a tőzsdéről,
A gabonaüzlet Budapesten. Töme­

ges kínálat s gyenge vételkedv mellett 
ma 12000 mm. készbuza kelt el alig tar­
tott árakon.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tiszavidéki 200 mm. 79.— kg 10.15 írton

300 T> 78.— . 9.70
2500 . 76.— » 9.66'/,
1000 . 76.— > 9.35
3000 . 73.05 . 9.30

Pestvidéki 
Kalocsa 
Dunavid,
Bácska

Egyéb gabonanemüekben mérsékelt for­
galom mellett árak nem változtak.

A határidőpiaczon többszörös ingadozás 
után az árak alig változtak.

Kötöttek:
Búza áprilisra . . 9.02—18—03
Búza októberre , . 8.19—21—18
Rozs áprilisra . . 7.36—39—30
Tengeri májusra . . 4.44—42—45
Zab áprilisra . . . 5.72—75—74

A budapesti értéktőzsde. Az elő- 
tőzsdén magasabb külföldi és bécsi jegy­
zésekre mérsékelt forgalom mellett a han­
gulat barátságosabb volt és összes nemzet­
közi értékek árfolyamai tartott áron 
zárultak.

A helyiértékek piaczán városi villamos 
és közúti vasút részvények szintén szilár­
dan zárultak.

Az előtőzsdén elóforduit kötések: oszt­
rák hitelrész-,-. 357.50—358. — , magyar hi- 
telrészv. 383.25—383.75, osztr.-magy. állam- 
vasút részv. 362.50—362.10.—, déli vasut-
részvény 63.25---- -.—leszámitoió-bankrészv,
256.75—.—.—, rimamurányi vasmürészv.
310.50— 310.40, közúti vaspáiva-részvény
391.50— 392. — , városi villamos vasutrész- 
vény 225. — 226’50— írton.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel- 
részvény 358.—, magyar hitelrészvény 
3S3.75,osztr.-magy áliamvasut részv. 362.30, 
déli vasut-részvény 63.25, leszámitoló-bank 
részvény 256.75, rimamurányi vasmü-részv, 
310.40—., közúti vaspálya részvény 
392.—, városi villamos vasut-részvény 
226.— forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. Gyenge
irányzat mellett 
kentek.

Jegyeztek :

árak némileg csők-

Búza májusra . . . 8.71-73
< őszre . , . 8.26—27

Rozs tavaszra . . . 7.62-64
Tengeri máj.-jun.-ra . 4.74—76
Zab tavaszra . . . 6.02-03

volt már, íölte- 
középsö tizenkét 
háromszoros, de

Az értéktőzsde Bécsben, Az elő­
tőzsdén jó vételkedv mellett az árfolya 
mok javultak. A forgalom mérsékelt ma­
radt.

Jegyzések:
Osztrák hitelrészvény 357.90, magyar 

hitelrészvény 383.50, magyar aranyjára- 
dék 119.75, magyar koronajáradék" 97.15, 
angio-bank 155.76, osztrák-magyar állam- 
vasú L részvény 362.20 forinton.

> 500 » 78.03 » 9.70
600 > 78.06 > 9.75

» 400 » 79.05 > 10.-

AZ ARANYBARLANG
Orosz regény. e (55) 

Irta : Dosztojevszki.
Egy házitanító elbeszélései.

— Honnan vegyük azt az ötvenezer 
frankot'? ismótelgetém, a íogamat csi­
korgatva, — Ni, hát Mr. Astley ?

Paulinának villámlott a szeme.
— Hogyan, hát te magad, te akarod 

hogy elhagyjalak ezért az angolért? 
mondá szomorú mosolylyal és oly te­
kintettel, mely keresztül íuródott rajtam.

Most tegezett legelőször.
Úgy látszott, mintha szédülne a feje. 

Leroskadt a divánra.
Én olyan voltam, mintha villám csa­

polt volna le rám. Nem hitlem sem a 
szememnek, sem a fülemnek ... He 
hogyanis ? Ü szereti Eljött, hozzám jött 
és nem Mr. AsLleyhez, eljött egyedül, 
leány létére, az én szobámba, nem tö­
rődve azzal, hogy mit fognak szólni

mások. És én itt állok előtte és nem 
tudom megérteni 1 

Különös gondolatom támadt.
— Paulina, adj csupán egy órát, 

és . , . visszajövök . , . Szükséges . ., 
Meglásd; maradj itt — várj meg!

S elfutottam.
Egy negyed volt tizenegyre. Siettem 

az állomásházba azzal az erős remény- 
nyel, azzal a csaknem biztos tudattal, 
hogy nyerni fogok. Sohasem voltam 
ennyire és ily különösen felizgatva.

Még sokan voltak a teremben : mert 
az igazi játékosok, azok, kikre semmi 
más nincs a világon, mint a roulette 
ekkor kezdik a napjokat.

Ugyanahhoz az asztalhoz ültem, ahol 
a babuska először nyert, azután annyi 
pénzt vesztett. Épen szemközt velem 
volt a zöld posztóra Írva ez a szó: 
passe. Kiveszem a zsebemből a húsz 
aranyamat s ráteszem a passera.

— Huszonkettő, kiáltja a croupier,
Nyertem íölteszem újra az egészet, a 

nyereséggel együtt,
— Harminczegy.
Ismét nyertem.
Nyolczvan aranyom 

szem az egészet a 
számra. (A nyereség 
két eset van a vesztésre egy ellen

— Huszonnégy!
Kapok három tekercsben ötven-ötven 

louisdort és külön húsz aranyat.
Öszesen kétszáz louisdorom volt, kába 

voltam. Fölteszem az egészet a vörösre 
Egyszerre csak magamhoz térek és 
rettegés fog el. De ez az érzés csakha­
mar elenyészik és többé nem jelentke­
zik. Fölfogtam, hogy mit koezkáztatok 
Mindent, az életemet

— Vörös !
Föllelekzettem. Tüzes borzongás futott 

rajtam végig, amint a bankjegyeket be 
söpörtem. Négyezer forintom és nyolcz­
van louisdorom volt összesen.

Fölteszek kétszer forintot a középső 
tizenkettőre és elveszítem. Az apró ara­
nyat és nyolczvan louisdort ugyanazokra 
a számokra és azt is elvesztem. Düh 
fog el. Kapom a másik kétezer forinto1 
és íölteszem, meggondolás és számítás 
nélkül, az első tizenkettőre,

— Négy!
Újra hatezer forintom volt. Máris biz" 

tosnak éreztem magamat a győzelem­
ben. Odadobtam négyezer forintot a 
feketére. Kilencz játékos követte példá­
mat. A croupierk összenéztek.

— Fekete !
E pillanattól fogva nem emlékszem 

semmiféle tételre, semmiféle számításra. 
Csupán arra emlékszem, — mint egy 
álomra, — hogy tizenhatezer forinto1- 
nyertem. Három szerencsétlen tétel el* 
vitt belőle tizenkétezret. Az utolsó né' 
gyet föltettem a passera. Érzéketlenné

váltam; gépiesen, gondolkozás nélkül
cselekedtem és várakoztam. Újra nyer­
tem, négyszer egymás után. Emlékszem 
még, hogy halmazban hevert előttem 
az arany s hogy főkép a középső tizen­
két szám jött ki legsűrűbben, négy eset 
közül háromszor, azután eltűnt egyszer 
kétszer, s ismét kijött három-négy ízben 
egymás után.

(Folytatása következik.)
Felelős szerkesztő: JLálnoki Izidor.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.
Az Esti Hírlapnak úgy előfizető, mint 

számonkint vásárló közönsége számára 
mindennap a törvény felügyelete alatt 
álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Minden Esti Hírlap játszik és pedig nem 
csupán az aznapi számra való sorsoláson, 
hanem az illető hétnek na gy sorsolásán is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 50 korona, A heti nyeremény 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, 400 korona.
E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi 

hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos 
szabadalmunk van, a m. kir. lottójövedéki 
igazgatóság pedig 769. számú rendeletével 
adta meg vállalkozásunknak a pénzügy- 
ható ági engedélyt.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a következő nap délelőtt tár­
ta tik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző 
Andrássy-ut 9. sz. 1L emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a húzás napján 
élután megjelenő számunkban közöljük. 
Azokat a nyereménytárgyakat, amelyek­

ért a nyerő 14 nap alatt bármi okból nem 
jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink 
között akkép, hogy ezek értékéből tartalék- 
alapot képezünk, melyből a heti tőnyere­
ményt 200 koronáról 400 koronára emel­
jük és a tartalékalap nagyságához képest 
időnként még nagyobbra szabjuk.

A nyertes lappéldány tulajdonosa nyom­
ban megkapja a nyereménytárgyat, ha 
személyesen jelentkezik kiadóhivatalunk­
ban, vagy pedig ajánlott levélben küldi 
be a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, 
amelyen a lap homlokzatán a csillagok 
között levő betűsorodat és szám u lap keltével 
együtt tisztán és csonki tatlau ul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz- 
értékii, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető nyere­
ménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi ötven 
koronás nyereményekre a következő­
ket : Női aranyóra lánczczal vagy férfi­
nak való tulla ezüst óra, tulla ezüst láncz­
czal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a 
megfelelő összegért neki tetsző férfiruhákat 
Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza 5. sz.), 
vagy női ruhákat Berényi és braukl-nál 
(Kossuth Lajos-utcza 21. sz.)
A 400 koronás nyeremény a kővetkező 
tárgyakból áll:

Férfiaknak: 1 dupla fedelű finom arany­
óra, 1 arany láncz, szent-György tallérral, 
1 gyémánt-gyürü, 1 arany pecsét-gyürti, 
1 arany nyakkendő-tü, 1 pár arany kézelő­
gomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst 
czigaretta-tárcza, 1 ezüst gyutatartő.

x öi főnyeremény: 1 dupla ledelü 
finom aranyóra, 1 arany derék-láncz,
1 aranv láncz-'tarperecz, 1 arany nyak­
lánc/ szívvel, 1 arany melitti drágakővel,
2 arany gyűrű drágakővel, 1 pár arany 
fülbevaló, drágakövekkel.
vagy : két kit linó gyártmányú, női- és 
fó fl-biozikli.

»■■‘Mj

REGENT-
teherszállító kerékpár.

Legújabb szerkezet. Minőség és készítés tekintetében 
eddig nem szárnyalta túl semmi.

Szabad, kormány. 200 kilo hordóerő.
Ara netto 190 forint.

BOCK & HOLLENDER,
BÉCS, HL, Bet Hanplsftasse 72.

unj Kapható Budapesten a VELODROM téli és nyári kerék- 
páriskolavállalat városi üzletében, VII., Erzsébet-körnt 19.

Magyar aszfalt vvszv- 
1 ársas,tg.

Andrássy-ut 30. szám
elvállalja jótállás mellett 

(tgo’rsó'.hnn

iBfiii-mrtow
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nedves lakások,
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Esti Hírlap

Hová menjünk este ?
SZÍNHAZAK.

Budapest, 1899. április hó 12-én :

Nemzeti Színház.
JÍvl bérlet 81, szám. Havibérlet 9. szám,

Otthon.
Dráma 4 felvonásban. Irta Sudermann H. Kord. Márkus M

Schwartze
Magda
Mariska
Auguszta
Wondlovszky Fr.
Wendlovszky M.
Hefterdinck

Szaosvay 
Jászai M. 
Nagy I. 
Kelekinó 
ltákosi 
Dezső 
Bercsényi 

Kezdete fél

Dr. KelJer 
Klebs 
Klebsné 
Beckmann 
Kllrichné 
Schuman-né 
Teréz 

8 orasor,

Császár
Egressy
Boér H.
(Jabányi
Erszényesné
Lányiné
Koczeri

Műsor.
Csütörtökön Házi béke. Szombaton Bűnös szerelem,
Kenteken Egy szegény ifjú tör- Vasárnap d. u. Az apród — Hu- 

t®nete- szárazerelem. Este Az ember
tragédiája.

Magyar kir. Operahaz.
Roland mester

Opera 3 felvonásban (A harmadik felvonásban egy változással 
Zenéjét es szöveget irta gróf Zichy uéza.

Személyek:
Roland Perotti Levelesül
Yvette Kaczér M, líeauvieux
Prableuné R. Hilgermann Damoiseau

Kezdete 7 órakor
Műsor.

Szombaton Bohémek- 
Vasárnap Bánk bán.

Ney. D. 
Kertész 
Mihályt

Csütörtökön Észak csillaga. 
Pénteken She.

Népszínház.
A görög rabszolga.

Operett 3 felvonásban. Szövegét Irta Owen Hall. Fordította 
Makai Emil es Pásztor Árpád. Zenéjét szerzetté Sidney Jones 

Személyek:
Antónia
Iris
Pomponins
Heliodorus
Aspasia
Arctuás

Z. Bárdy G. 
Hegyi A. 
Solymosi 

Németh 
Küry Klára 
Szirmai

Diomed
Silvius
Manlius
Loliius
Ourius
Melanopis

Csütörtökön Görög rabszolga. 
Pénteken Betyárvilág.

Kezdete 7 urakor.
Miisor.

Raskó 
Lubinszky 
Újvári 
Tollagi 
Kiss M.
M. Csata!

Szombaton Görög rabszolga. 
Vasárnap d. n. Mária bátyi*. 

Este Görög rttbszulga.

Vígszínház.
Dodó löhadnagy.

Eredeti vígjáték 3 felvonásban. Irta: Pék ár G u.a. 
Személyek:

Oombrádyné Mátrainé B, Balsay
Sárika Alraási L. Benczódy
Domokos Gótk Benczédynó
Staievszkyné Lánczy I. Jolán,
Br. Donhofen Fenyvesi Kamócsay
«eilig Alku L. Enyiczky

Kezdete tél 8 orasur

Szerémy
Magyart
Hunyady
Varsányi
Rónaszéki
Tapolczai

Műsor.
Csütörtökön Dódé főhadnagy. Szombaton Dr. Pepi, Hainali 
e,“.teACI;. L Hangverseny. II. vendég. P ’ HaJna"
Dodó főhadnagy. Vasárnap d. n. Helyet a nőknek.

Este Dodó főhadnagy,

Magyar Színház.
A Gyurkovics-Iányok

1,£5ak.asfba“- lr,a; Berczeg Ferenci (Rendező : Vidor D. 
i. szakasz! Katinka — 11 —*------

Gyurkoviosnó
Kadványi

Ella
Alici

1JU szakasz; ti ári. III. szakasz: Ella 
IV. tizakrsz: Mioi.

Személyek;
Sz. tizilassy K llorkay Feri
Molnár L. Kemény Tóni
Rózsahegyi K. Jankó
Bilkei Íren Katinka
liáakay E. • Sári

Kezdete fel 8 órakor

Ráthonyi 
Odry Z. 
Kardos 

Kózsa Lili 
- irány oay J.

Miisor.
Csütörtökön Robinzouok. A Bar- Szombaton A Gyurkovics-linvok 

nett-lauyok. Vasárnap d u A (kelk l'.i-Kenteken Hobmzonok. Ajtiarnett. Kubinronok. ABaméttüiá i^yok

ßoiies Caprice.
VI., Révay-utoza 18. sz.

Ma

,Don Carlos als Philosemit1
Paródia. Leitner H.-tól. Zene részben eredeti, részben 

áldolgozva Kmoch A.-tól.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat

Les Cosmopolites B O V I O
vendégjátéka.

Inkognitó-páholy.

SOMOSSY MULATÓ
ALBRECHT FERENCZ bérlő

Kezdete 8 órakor, vége 12 órakor
Ma

Szenzácziós attractió:
A világhírű komikus-akrobaták

„AZ ERBES MÄM08L“
Sylvester kremo-csöpört. 

MLLE LA BELLE VETSERA
a dán szépség.
REAL és LANZETTÓ

a kitűnő Iranczia dueltisták.
WEROS® NOlfÉRESS ének hetíős. 
YHELLHEESíá humerbia.

Uj! üj!
„A. művelt szak ’ cssié<£3
Bohózat 1 (elv. Augustin PoJdi kisasszony nyal, Grand 

pas de Deux, Sózó k. a. Cradiil k. a.
Valamint az összes müerök.

Minden ünnep és vasárnap két előadás.

Ozv. SVIaresch iánosné és Társa
esztergályos üzlete

VI. kér., Nagymező-utcza. 37. szám.
Elvállal minden szakba vágó munkákat butor- 

diszitéseket. bútorasztalosok részére; himzörámákat. 
Raktár: dohányzó eszközökben, .sétabotokban kigyö- 
és ébenfából. Tekepályához bálink s golyók minden 
kivitelben. Javítások gyorsan és jutányosán esz­
közöltetnek, 394

Olcsó valódi
arany ezüst-nemű be­

vásárlási forrás
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól feljebb- 
pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól 14 ka­
rátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás 
uj ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég

Budapesten, IV., Váczi-utcza 4.
a zsibárus-ntczával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve.

1899. április 12,

udvari szájntik

tooiMónt

Minden lap 
egyúttal 

sorsjegy.

JLZ

TSsti Mirlap
sorsjátékán január, február 

és már cet us hóban 
a következő olvasók nyertek:

40Ü, azaz négyszáz koronát:
Gottfried Lipót, Budapest, Nagydiófa-utcza 4.

Fodor Jenő, Budapest. Dávid János földbirtokos, Alsó-Jóra.

ffi“- 200, azaz kétszáz koronát:
Budapest, Dessowffy*

Egyes szám 
ára

2 krajezár.

Legolcsóbb

ICÁMÉ
bevásárlási hely.

4y„ kgr.Hondnraskávé 6.30 
4‘j, kgr. Java-kávé 6.25 
41/, kgr. afr mocca-kávé 6.25 
4‘/, kgr gyöngy-kávé 6 30 
4*, kgr.portorico-kávé5.80 
Szétküldés bárhova bér­
mentve utánvéttel, vagy a 
pénz előlegei beküldése 
mellett. Postán naponkint, 
vasúton hetenkint kétszer. 
A posta-csomag vegyesta 

jókból is összeállítható

Németh Viktor
Budapest, 449

VlllJozsef-körut 44.

Weisz Samu, 
iitcza 7.

Politzer V., Budapest, Bcthlen- 
utcza 12.

Köwy Lipót, Budapest, Lehel-tér 9. 
Darnay Géza, Győr.
Zsámbó Mihály, Budapest, Muze um - 

körut 41.

50, azaz ötven koronát:
Vogel Ignácz, H.-M.-Vásárh., Földváry Sándor, Budapest.
Koszper András, R.-Szombat. 
Dajmovitz János, Zombor. 
Ifjú Szalai András, Szolnok. 
Sraiderzky Károly, Miskolc/. 

L Pádi Laios. H.-M.- Vásárhely. 
Fiicsök Gyula, Budapest, 

Csengeri-u. 41.

Leszúrni tolóbank áruház. 
Bedö József, Torda.
Bauer Tamásné, Budapest, 

Csángó-u. 14.
Nagy Imre, Miskolcz.
Szabó Józsefnó, Budapest, 

(Angyalföld) Hajdu-u. 5.

P abriczi Mihály, Zombor. 
Rucz Antal, Bpest, üuna-u. &. I 
Kis Jenő, Epést, Német-u. :iy 
\ erbanits Teika,Sz.-Fojérvár. 
Nehez Sándor, Bpest, Gát-u.22. 
belek József, Nagykanizsa. 
Kovács Vilmos, Budapest, 

Deák Ferenc/-«. 13.
Sebaj y Lajos, Budapest, 

Szt.-László-u. 54.
y József, Budapest, Ozv. Eröss Antalné, Bpest,
Nagykorona-u. 17. ! Orömvölgy-utcza 17. —v....

Krabovszky Anna, Bpest,Lajos-u. 18. j Lukácsi István, Bpest, Peterdi-u Í2 
. Szombati István, BpestJ’ecske-u. 29.1 Löwinger Karolin. Bpest, Nádor-u 50 
* KauplNándor. Bpest, Csáky-u. 4t. Weisz Izidor, Bpest. Marnklmi *‘lf„.ná TTi. Dk TVIe.11 Vll,*.— _• ““‘UKKül-U.Bpi

Szkalok Kornél, Bpest, Uj-u. 36. 
Bizony Magdolna, Budapest, 

Csáky-u. 7.
Der.io Gyula, Budapest, 

Promontori-ut 12.

Noll Viktor, Bpest, Baross-u. 87 
Puskás János, Budapest, 

Mester-u. 41.
Pánczól József, BudanosL 

Peterdi-u. 23. h

#
Előfizetés 

egy hóra 
60 krajezár.

Cserháti Béla, Budapest, Védgát-u. 22. 
Darián Gyula, Budapest, Tavaszmező-u. 3. 
Marján György, Budapest, Lehel-u. 12. 
Weisz Béla, Miskolcz.

lAZ „ESTI HÍRLAP», 
kiadóhivatala

BUDAPEST,
iHonvéd-utoza 4.

Minden 
olvasó játszika' 
lap homlokzaté nj 
olvasható 

számmal.

Gyermekeknek
lanulságos és szórakoztató 
olvasmányul legalkiiima- 

sabb s legolcsóbb a
Kis Világ

népes gyermekinp. Megjele- 
kik minden szombaton. Elő­
fizetési ara ery eviu ö fo­
rint negyede . re 7 > kr. A
«Magyar Hírlap» elő­
fizetői egy evre - lorintért 
negyedévre 50 krajezárért 
kapjak. Előfizetések V.,Hon- 
véd-uteza 4. szám aiá kül­

dene ok.

NYOMATOTT; A MAGYAR HULLAI’ KLUJO-KLoZYEN YTAKöAbAG KOKJ-'OKGOGEPEN
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